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НАСТАН НА НЕДЕЛАТАВОВЕД

Само нелуѓе ја  
презираат хуманоста

Ненад Мирчевски | главен и одговорен уредник

Заев ќе добие притвор ако 
не се појави на следното 
рочиште за „Пуч“

Првото рочиште, кое тре-
баше да се одржи на 5 
август, беше одложено 

откако Заев не дојде во судни-
цата. Очигледно, Заев игра на 
карта случајот да биде презе-
мен од специјалниот обвини-
тел, кој допрва треба да биде 
назначен според договорот 
од 2 јуни. Сепак, судијката го 
одбила барањето за одложу-
вање на судскиот процес на 
подолг рок, со образложение 
дека работи според закон, а не 
според политички договор. 

Иако Заев претходно најави 
дека нема да ја почитува ниту 
обврската да се појавува пред 

судот во Струмица секој по-
неделник, неговите адвокати 
тврдеа дека тој, сепак, во по-
неделникот бил во судот, иако 
такво известување не било 
пратено до судот во Скопје. 
Скопскиот суд, пак, бил инфор-
миран дека Заев не се појавил 
во струмичкиот суд три поне-
делници едноподруго.

Во случајот „Пуч“ Заев е чет-
вртообвинет и за него е под-
несено обвинение за насил-
ство врз највисоки државни 
функционери. Првоосомни-
чен е Зоран Верушевски, кој 
ќе одговара за шпионажа и за 
незаконско прислушување. █

Стимулациите за семејства со 
повеќе деца даваат плод

По повеќедеценско опаѓање на бројот на 
ученици запишани во основно училиште, 
оваа година во сите основни училишта на 
ниво на Македонија ќе има најмалку 1.114 
повеќе запишани деца, што претставува 
позитивен показател во борбата против 
белата чума. Овој скок на бројот на ученици 
во 2015 година се должи на порастот на на-
талитетот  во 2009 година и во 2010 година, 
една година откако владата во август 2008 
година ја изгласа мерката за поддршка на 
семејствата со многу деца. 

Демографската рецесија со која се соочува 
Македонија е и европски предизвик, но, за 
жал, кај малите нации има позастрашувач-
ки ефекти. Стручњаците предупредуваат 
дека еден од главните фактори што влијаат 
негативно за зголемувањето на наталите-
тот е практиката на сѐ подоцнежно стапу-
вање во брак на младите, што се одразува 
и на бројот на деца во семејствата. 

Во 1950 година со 1,2 милион жители Ма-
кедонија имала 50.000 родени бебиња за 
една година. За споредба, денес во Маке-
донија со два милиона жители се раѓаат 
по 23.000 бебиња.

Иако владините мерки даваат добри резул-
тати, препораките на сите упатени во оваа 
проблематика се дека треба да се работи 
уште понапорно на овој проблем. █

Лидерот на опозицијата, Зоран Заев, доби 
предупредување од судијката Љубинка Башеска дека ќе 
нареди негово приведување ако не појави и на следното 
закажано рочиште за случајот „Пуч“ на 7 септември
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Катастрофалните поплави во Тетовско покажаа 
дека непочитувањето на природата и потце-
нувањето на нејзината моќ за миг може да ни 

се удри од глава. Во исто време, по којзнае кој пат, 
се потврди дека не постои настан (позитивен или 
негативен) што би ја натерал опозицијата да ги 
стави интересите на граѓаните пред партиските.

Додека траеше укажувањето помош на настра-
даните, опозициските медиумски полтрони се 
фатија да го критикуваат присуството на Груевски 
во поплавените подрачја. Од друга страна пак, во 
нивните текстови немаше ниту збор критика за 
непојавувањето на Заев (нивниот гуру и алтерна-
тива за местото премиер) на истото место. Дали 
гестот на Заев е почовечки и политички поодго-
ворен од тој на премиерот? Можеби лидерот на 
опозицијата „под грижа за граѓаните“ подразбира 
само сликање „селфи“ и кревање два прста во зад-
нина на албанско знаме? Дали неговата намера за 
уривање на оваа власт подразбира и наметнување 
на принципите кои сега свесно или несвесно ги 
промовира на јавноста? 

Лицемерието на СДСМ оди дотаму што додека 
нивната делегација од местото на несреќата по-
рачува дека не е време за критика, медиумите под 
нивната контрола го „плукаат“ буквално секој 
потег на власта со кој се обезбедува помош за на-
страданите, без разлика дали е издржана или не. 
Зошто Заев овој пат избегна личен контакт со за-
грозеното албанско население, како во случајот со 
Диво Насеље, знае само тој, но неговите погрешни 
политички одлуки не се причина да се дискреди-
тира помошта што Владата им ја дава на оние на 
кои во моментот им е најпотребна. Уште потра-
гично е што обвинувањата се тресат од ракав без 
никаква морална одговорност. Додека отстрана 
сеирџиски се набљудува расчистувањето на после-
диците од катастрофата, никој од „експертите“ на 
опозицијата не направи некаква анализа во која ќе 
укаже до која мера е виновна централната власт, а 
колку од вината оди на сметка на локалната власт. 
На прво место треба да се види зошто со години 
не е проширено коритото на реката Пена, проект 

кој е предвиден уште пред триесет и пет години. 
Во утврдувањето на причините за катастрофата 
не смее да се занемари ниту вината на локалното 
население кое носи голем дел од одговорноста, 
пред сѐ поради неконтролираното пустошење на 
шумата, неодговорното одржување на каналите 
кои се нефункционални и претворени во депонии, 
како и поради непланското градење куќи. 

Наместо издржани забелешки, но и решенија ко-
рисни за граѓаните, опозициските експерти сѐ 
почнуваат и сѐ завршуваат со обвинувања упатени 
кон премиерот во кои тој е виновен за сѐ, и дека 
сѐ ќе се реши со неговата оставка. Демек ако си 
замине Груевски, веќе нема да ни се случи ниту 
поплава ниту земјотрес, ниту пак каква било друга 
природна непогода. Веројатно народот треба да 
поверува дека лидерот на опозицијата, како човек 
пратен од Господ, во иднина сам ќе ги спречува 
природните катастрофи. Има ли некој свесен во 
врвот на партијата да каже дека ваквите несери-
озни настапи повеќе му наштетуваат на имиџот 
на СДСМ отколку на премиерот? И на крајот, само 
потсетување до сите оние што цинично ја де-
валвираат помошта на власта кон загрозените 
семејства, тврдејќи дека не била искрена: додека 
„оние што ги мразат“ Албанците веднаш се упатија 
на терен да му помогнат на албанското население, 
„оние што ги сакаат и ги хранат со национали-
зам“, вклучувајќи ги Заев и „браќата“ од Косово 
и Албанија не мрднаа со мал прст, а камоли да 
организираат каква било помош.



Во деновите пред нас, до втората половина на септември, кога Европската 
комисија ќе го затвори извештајот за напредокот на земјите-кандидати, меѓу 

нив и Македонија, лидерите на политичките партии имаат можност преку 
конструктивност да покажат дека, сепак, во основата на нивната политичка 

битка лежи интересот за Македонија. Препораката за почеток за преговори и 
позитивен извештај може да биде почеток на една нова ера во односите меѓу 

партиите, но во исто време нејзиното губење има шанси да биде и почеток 
на крајот на Македонија каква што се гради од крајот на дваесеттиот век. 

Враќањето на патот, доколку сега биде напуштен, ќе биде исклучително тешка 
мисија. Лошо досие во ЕУ годинава ќе значи продлабочување на кризата и 
нови делби, меѓусебни обвинувања и катарзи, кои кревката македонската 

демократија нема да може брзо и лесно да ги надмине

На сите тие 
што се во 

дилема дали 
да инвестира-
ат во земјава 
состојбата ќе 
им се разјасни 
со негативен 

извештај и 
препорака

Пишува | Горан Момироски  

Македонија има уште нај-
многу два месеца, а, ре-
ално, само триесетина 

работни дена за да го зачува 
статусот на земја со добар го-
дишен извештај од Европската 
комисија и со тоа да ја спаси 
препораката за почеток на 
преговори со ЕУ. Политичките 
фактори во претстојните шест 
недели имаат можност да ги 
стават настрана својата суета и 
партиските интереси и заедно 
да го продолжат деценискиот 
тренд на позитивни извештаи 
и препораки за почеток на пре-
говори. Објективно, тоа ќе биде 
тешко. Интересите на двете 
„политички закрвени“ маке-
донски партии се различни. За 
ВМРО-ДПМНЕ добивање пози-
тивен извештај од Комисија-
та и препорака за преговори 
ќе биде, можеби, најголемата 
победа во речиси децениско-
то владеење со земјата. Нивно 
губење ќе значи отворено поле 
за критики од страна на опози-
цијата и на дел од граѓаните за-

тоа што, сепак, огромен дел од 
одговорноста за состојбите во 
земјава, дури и со ваква опози-
ција, лежи кај владата. Губење 

за упатените во состојбите 
во Македонија, нема да биде 
важно дали лошиот европски 
тренд се должи на внатрешна 
криза или на недостиг од поли-
тички дијалог. Единственото 
нешто што ќе го имаат пред 
себе ќе биде сликата за една 
од ретките земји во историјата 
на ЕУ, која тргнала назад место 
напред. Со тоа ќе порасне стра-
вот за стабилноста на земјата, 
ќе се отворат нови дебати за 
редефинирање на политич-
киот систем, на поделбата на 
земјата на етнички план и, се 
разбира, ќе почне нов бран 
недоверба во институциите. 
Инвеститорите од странство, 
иако засега нема драматични 
промени уште од кумановски-
те настани, двапати размислу-
ваат пред да дојдат или да ги 
активираат своите инвести-
ции во Македонија. На сите 
тие што се во дилема дали да 
инвестираат во земјава состој-
бата ќе им се разјасни со нега-
тивен извештај и препорака. 

Најавата на Јункер не навестува незаслужена позитивна оцена 

Стилот поважен од содржината 

Во таканаречениот „Извештај за на-
предокот“ за секоја од земјите аспи-
ранти за влез во Европската унија, 
стручњаците на Европската комисија 
го чешлаат секое од сите 35 поглавја 
за кои во иднина земјата треба да 
преговара. Во него се наведени сите 
застои, статус кво или придвижу-
вања напред во сите сфери што се 
важни за ЕУ и за државите-аспиран-
ти. Тоа што е исклучително важно е 
стилот на јазикот со кој се пишува 
извештајот. На Македонија досега 
во неколку наврати ѝ се случуваше 
да има сериозен напредок, но тоа да 
не биде толку видливо во извештајот 
поради специфичниот стил на пишу-
вање или, пак, да има големи ретро-
градни процеси, но повторно, поради 

употребениот јазик, тоа да не е толку 
видливо за обичниот читател. Избо-
рот на стилот на пишување во Ев-
ропската комисија понекогаш зависи 
од процесите во земјите-аспиранти, 
но и од трендовите во самата ЕУ. Па 
така, понекогаш се случува земјата 
што покажала мал напредок, а ре-
ално дала огромен напор за спро-
ведување реформи во клучните и 
најтешки области, да биде наградена 
со позитивна конотација при описот 
на состојбите. Наспроти тоа, секогаш 
кога во ЕУ се зголемува стравот и 
заморот од проширување, се случува 
земјите што направиле голем чекор 
напред да не бидат пофалени, туку 
нивните успеси да бидат само наве-
дени без посебен коментар. █

Пирова победа 
Доколку опозицијата игра 
на оваа карта со одолжување 
на договорот од Пржино за 
да ги блокира договорените 
реформи и со тоа Македонија 
да добие негативна годишна 
оцена, мора да знае дека тоа 
ќе биде Пирова победа. Не само 
од аспект на штетите за држа-
вата, која еден ден ќе ја води и 
опозицијата, туку и поради ме-
ханизмите што ќе ги користи 
владата за да му каже јасно 
на граѓанинот, според неа, кој 
е виновен за ретроградните 
процеси. Во таква ситуација 
ниту лидерот на СДСМ, Зоран 
Заев, ниту неговите сопартиј-
ци нема да добијат политички 
поени какви што би добиле со 

конструктивна политика и со 
исполнување на договорот 
заверен од  самата Европска 
унија. Другата опасност за 
опозицијата е целосно губење 
на довербата во Брисел каде 
што точно знаат кому на по-
литички план повеќе би му 
одговарало губење на препо-
раката. Во такво случај, како 
што веќе видовме, Европска-
та унија има точно утврдени 
механизми, кои нема да бидат 
корисни за секој што ќе се оби-
де да минира позитивен из-
вештај. Исто како што Брисел 
нема да остане без награда за 
конструктивниот пристап на 
опозицијата во надминување 
на политичката криза. 

Најавата на новиот шеф на Европ-
ската комисија Жан Клод Јункер, 
кој при стапувањето на должноста 
претседател на Европската комисија 
рече дека во неговиот мандат, кој ис-
текува во 2019 година, нема да има 
нови членки на ЕУ, може сериозно 
да влијае на оцените што ќе ги дава 
Комисијата за земјите-аспиранти. Не 
би било логично Европската комисија 
да пишува во суперлативи за земјите 
што претходникот на шефот на ЕК ги 
осуди дека немаат шанси да станат 
дел од ЕУ дури и ако направат успеш-
ни реформи какви што ЕУ не видела 
досега. Иако процената на Јункер е 
дека ниту една од земјите-кандидати 
нема реална основа да ги исполни 
критериумите од Копенхаген во овој 
мандат на ЕК, сепак неговата изјава 
се толкува како порака не до земји-

те-аспиранти туку до гласачите во 
земјите-членки, кои по влезот на Ро-
манија и на Бугарија не сакаат нови 
земји и нови емигранти во своите 
држави. Поради тоа, за очекување 
е дека не само во извештаите, туку 
и, генерално, во целата комуника-
ција на ЕУ во идните неколку годи-
ни, да нема позитивна конотација 
за земјите-кандидати. Во оваа поли-
тичко-маркетиншка игра во најлоша 
состојба е комесарот за проширување 
и за соседска политика Јоханес Хан, 
кој, наспроти негативните емоции кај 
Европејците од за проширувањето, ќе 
треба да го одржи нивото на духот во 
Србија, Црна Гора, Македонија и во 
Албанија за сите тие да ги продолжат 
реформите што се услов за прием во 
ЕУ. Според многумина, оваа мисија на 
австрискиот комесар е „невозможна“.

на препораката и лош извештај 
е катастрофален и од меѓунаро-
ден аспект. За обичните посма-
трачи во странство, па дури и 
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АНАЛИЗА

Пирова победа или уште еден чекор напред
ПРЕПОРАКАТА НЕ Е ВЕСТ, НЕЈЗИНОТО ГУБЕЊЕ Е КАТАСТРОФА



М а ке до ни ја мо ра да се 
по пи ше. Нај го ле ма-
та ста ти стич ка опе-

ра ци ја не се спро ве ду ва за 
атер на по ли тич ки те пар тии 
или за атер на по ли ти кан ти-
те зат скри е ни зад па ра ва нот 
од нев ла ди ни ор га ни за ции. 
Ни ту пак глав на не го ва цел 
би ла или ќе би де ис чи стен 
спи сок за атер на гу бит ни кот 
на де мо крат ски те из бо ри.

И по крај тоа, веч на де жур-
на те ма за по тку су ру ва ње 
со вла ста во Ма ке до ни ја би
ла и е  - по пи сот. За ни ко го 
не бе ше из не на ду ва ње тоа 
што нај го ле ма та ста ти стич-
ка про це ду ра се нај де и во 
куп че то ба ра ња од опо зи-
ци ја та на до го во ри те за из-
лез од по ли тич ка та кри за. 
Се ка ко, вр за но со ба ра ње то 
за про чи сту ва ње на из би-
рач ки от спи сок, тре ба ше да 
овоз мо жи и вре ме за бег ство 
од из бо ри. Ис хо дот е поз нат, 
тоа бе ше про чи та но од си те 
учес ни ци, до маш ни и стран-
ски, па по пи сот го сне ма во 
„пос лед но то ма ке дон ско на-
ци о нал но по ми ру ва ње“.

За тоа, пак за из не на ду ва ње, но са
мо за не у па те ни те, бе ше нај а ва та 
за по пис ко ја дој де ди рект но од 
пре ми е рот Ни ко ла Гру ев ски. На-
ја ва ко ја дој де во мо мен ти ко га се 
чи не ше де ка по пи сот по втор но 
оста на над вор од цен та рот на 
вни ма ни е то. На ја ва ко ја дој де 
ток му од до мот на де мо кра ти-
ја та, од Со бра ни е то, ка ко од го-
вор на пра те нич ко пра ша ње од 
Ро за То пу зо ва-Ка рев ска од при-
сут на та опо зи ци ја. До кра јот на 
го ди на та се оче ку ва опре ма та 
за по вр зу ва ње на си те ма тич ни 
еви ден ции, со што би се за до во-
ли ле око лу 70 про цен ти од по-
тре би те на оваа ста ти стич ка та 
опе ра ци ја. Под го то вки се пра ват 
и за де лот што се од не су ва на те-
рен ско то спро ве ду ва ње.

– Клуч на та ра бо та во овој дел 
е да се из вр ши на ба вка на т.н. 
„фин гер принт“ (от пе ча ток на 
прст) или еле ктрон ска про вер-
ка на би о ме три ски те по да то ци 
на тој што тре ба да се по пи ше за 
да се по твр ди де ка тој е во зем-
ја та и де ка тој е тој што го да ва 
од го во рот на пра ша ње то. Без 
та кво не што, се ко гаш би има ло 
сом не жи да ли на ви сти на чо ве-
кот што тре ба ло да од го во ри од-
го во рил, да ли од го во рил не кој 
друг, итн. - ре че Гру ев ски.

Спо ме ну ва ње то на по пи сот од акту ел на та 
власт вед наш ја свр те пло ча та на ор ке ста рот 
од нев ла ди ни ор га ни за ции фи нан си ран од 
еден ист из вор од кој се хра ни и опо зи ци ја та. 
46 нев ла ди ни ор га ни за ции, на че ло со фон-
да ци ја та „Отво ре но оп штес тво – Ма ке до ни-
ја“, во нај а ва та пре поз наа „де фо ку си ра ње на 
јав но ста“. Со стен ка ња око лу „ле ги тим но ста 
на вла ста за спро ве ду ва ње на по пи сот“, нев ла-
ди ни те ор га ни за ции алар ми ра ат за „ру ше ње 
на до го во рот од Пр жи но“.

Нев ла ди на та „пар ти ја“ на Со рос всуш ност по-
втор но се ме шко ли ме ѓу пар ти ски те до го во ри, 
ба рај ќи на чин ка ко да ги кон тро ли ра про це-
си те. Ра зо ча ра на е од опо зи ци ја та во бор ба та 
про тив вла ста, раз о ча ра на е од ме ѓу на род ни от 
фа ктор де ка баш нив не ги по ка ни да би дат за-
ед но на ма са со ре ле вант ни те че ти ри пар тии.

Ме ѓу 46 пот пис ни ци на памф ле тот, се пре поз-
на ва ат исти те акте ри во це ла та бор ба до се га. 
Гру пи те за дејс тву ва ње на Ли ди ја Ди мо ва, Ѓу-
нер Ис ма ил, Фрч ко ски, Ми рос лав Гр чев. Ама ни 
за ма ни, ша ма ни, гу шка чи, хот лај ни... и дру ги 
во со би рот за де кор, се нај че сто лу ѓе со не јас-
на пер цеп ци ја за тоа што е а што не е пред мет 
на нив но ин те ре си ра ње, од нос но ме ша ње. Но, 
пред во де ни се од лу ѓе кои се по у че ни ка ко да 
дејс тву ва ат во опре де лен мо мент. На при мер, 
од Ин фо цен та рот НВО по ра чаа де ка по пи сот 
тре ба да е при о ри тет на ид на та власт, за по-
тоа да до да де де ка би би ло уба во да има по пис 
пред из бо ри те, но из би рач ки от спи сок мо же 
да се про чи сти и по и на ку“. Се га Ин фо цен та рот 
НВО е про тив по пи сот. Ве ро јат но за тоа што не 
го кон тро ли ра про це сот, ка ко што по со чу ва ат 
от та му, „ Ин фо цен та рот НВО и ко а ли ци ја та 
на гра ѓан ски ор га ни за ции ко ја ја спро ве ду ва 
кам па ња та за по пис, ве ќе ги за поч на актив-
но сти те око лу кам па ња та за про чи сту ва ње 
на из би рач ки от спи сок“.

Тоа што ва ка об јас не то не е ка жа но, а ни ту 
зе ме но пред вид во памф ле тот, е де ка – за сè е 
по треб но вре ме. Од нос но, не ре ал но е да се оче-
ку ва де ка до кра јот на го ди на та ќе при стиг не 
опре ма та, ќе се по вр зе, ќе се ста ви во функ ци ја, 
ќе се на ба ви чи та чот на от пе ча ток од прст, па 
и де ка ќе се спро ве де по пи сот.

За тоа не е те шко да се пре поз нае глав ни от мо-
тив на со ро со ви те ци цал чи ња - да се на мет нат 
во про це си те и да ја оди гра ат уло га та за оцр-
ну ва ње на се кој по тег на вла ста, ка ко кр ше ње 
на до го во рот. За тоа што, во це ли от комп лекс 
кој бе ше до го во рен, единс твен из лез на СДСМ 
од из бо рен по раз е на бе ду ва ње за кр ше ње на 
до го во рот од дру га та стра на. И ту ка по втор но 
Со рос го гле да мо мен тот на но во пре зе ма ње 
на уз ди те на СДСМ.

На ја ва та од вла ста де ка се под го тву ва за со вре
мен по пис, ја „свр те пло ча та“ на по ли ти кан ти те од 
ди ри ги ра но то ци вил но оп штес тво. Оние што на цел 
глас ја осу ду ваа др жа ва та де ка не е во со стој ба ни ту 
ста ти стич ки да се пре брои, се га се про тив тоа. Но, 
кол ку и да е на па дот до бро ор ке стри ран, факт е 
де ка по пи сот не се пра ви за да се за до во лат ни ски те 
по ли тич ки стра сти, ту ку за да се опре де лат ид ни те 
по ли ти ки и на со ки на др жа ва та. Вто ри от факт е де ка 
под го то вки те за осо вре ме ну ва ње на ста ти стич ка та 
опе ра ци ја тра ат по ве ќе го ди ни, за што „Ре пуб ли ка“ 
пи шу ва ше во по ве ќе на вра ти

И по пи сот по кој пла чеа  се га им пре чи
СО РОС ПР ВО БА РА ШЕ ПРЕ БРО ЈУ ВА ЊЕ, СЕ ГА СЕ ПРО ТИ ВИ АКТУЕЛНО

Пишува |  
Наум Стоилковски

www.republika.mk10 петок, 7 август 2015 година 11петок, 7 август 2015 година



Со од но сот 70/30 не е ба уч
Во пис мо то од Со рос, во за ед нич-
ко то со оп ште ние на пот пис ни ци те, 
стои де ка ова ре ше ние не ги за до-
во лу ва кри те ри у ми те за ре а лен 
по пис, од нос но де ка пла ни ра но то 
„тех нич ко-тех но ло шко“ ре ше ние 
не ги за до во лу ва кри те ри у ми те за 
спро ве ду ва ње ре а лен по пис на на-
се ле ни е то спо ред ме ѓу на род ни те 
стан дар ди. Тех нич ко-тех но ло шко 
зна чи де ка око лу 70 про цен ти од 
по пи сот би се спро вел спо ред по-
да то ци те од еви ден ци и те, а 30 про-
цен ти – на те рен.

по пи шу вач до ма - об јас ни ја за „Ре пуб-
ли ка“ од естон ско то ста ти стич ко би ро, 
од ка де што го по со чи ја раз ви е ни от 
Ин тер нет во зем ја та.

Дан ска на при мер, сво и те по да то ци ги 
об но ву ва че ти ри па ти го диш но. Се кој 
Да нец има свој спе ци фи чен (ма ти чен) 
број, а тој се ком би ни ра со дру ги те ре ги-
стри - обра зо ва ние, вра бо ту ва ње, ме сеч-
ни при ма ња, имот, до ма ќинс тва, па и со 
по се ду ва ни те во зи ла. Квар тал ни те из ве-
штаи - по со чи ја за „Ре пуб ли ка“ од Дан ска, 
слу жат за ана ли за на по пу ла ци ја та и на 
ми гра ци ја та, за да, на при мер, мо же да 
се пла ни ра ат гра дин ки те и учи ли шта та.

на не при страс ност, на до вер-
ли вост и на јав ност.

Ток му обез бе ду ва ње то на тие 
прин ци пи ве ро јат но мно гу по-
до бро би ги за шти тил соф твер, 
комп ју тер, си стем, откол ку та-
ка на ре че ни гра ѓан ски ор га ни за-
ции со сом ни тел на фи нан си ска 
зад ни на, или пак по ли тич ки пар-
тии кои и до се га ја ми ни раа и ја 
зло у по тре бу ваа ста ти стич ка та 
опе ра ци ја.

Ва кво то ве ту ва ње за по пис мо же 
да ја вра ти Ма ке до ни ја на кар-

Ед на го ди на по пре ки на ти от по пис, 
„Ре пуб ли ка“ об ја ви де ка се ана ли-
зи ра мо де лот за по пис спро ве ден 
по ре ги ста рот со ба зи. То гаш беа 
по твр де ни на во ди те де ка се пра ви 
ана ли за за ва ков по пис, осо бе но за-
ра ди фи нан си ска та за ште да што ја 
ну ди. Нај со од ве тен за Ма ке до ни ја 
се сме та естон ски от при мер. Во 
таа 2012 го ди на, ду ри 66 про цен-
ти од Естон ци те се по пи шаа пре ку 
Ин тер нет.

- На лу ѓе то им е по лес но да по-
пол нат фор му лар на Ин тер нет, 
откол ку по доц на да им до де ва 

Ма ке дон ски от за вод за ста ти сти ка 
ве ќе по дол го вре ме се под го тву ва 
за ком би ни ран по пис - еле ктрон ско 
и те рен ско по пи шу ва ње. Ду ри и по-
пи сот во 2011 го ди на бе ше по пис со 
еле мен ти на еле ктрон ско по пи шу-
ва ње, со ис пра ќа ње на еле ктрон ски 
обрас ци до ма ке дон ски те дип ло-
мат ско-кон зу лар ни прет став ниш-
тва. До маш на та ста ти сти ка ни ко-
гаш не до би ла за бе ле шка во вр ска 
со ме то до ло ги ја та за спро ве ду ва ње 
на по пи сот, би деј ќи се по чи ту ва ат 
стан дар ди те на европ ска та аген ци ја 
„Евро стат“. Тие прин ци пи се ста ти-
стич ка ин фра стру кту ра врз ос но ва 

та та на „нор мал ни“ зем ји, што 
се ка ко би ја со пре ла спо ред ба та 
со Со ма ли ја. Од нос но, и пар ти и-
те и нев ла ди ни те ор га ни за ции 
тре ба да се оби дат да му да дат 
шан са на по пи сот, исто ка ко и 
на нај но ви от „до го вор над до-
го во ри те“.

Ка ко по пис на опе ра ци ја кон пла-
ни ра ње на ид ни на та, од во е на од 
по ли ти ка та и од по ли ти кант-
ство то, ста ти стич ка та опе ра ци ја 
зна чи мно гу по ве ќе од по тку-
су ру ва ње со про цен ти или со 
приз на ва ње из бо рен по раз. █

АКТУЕЛНО
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Ч о веч ки от фа ктор е нај го ле ми от 
не га ти вен фа ктор. Ни за поп ла-
ви се слу чу ва ат ток му по ра ди 

чо ве кот, кој при до нел да не ма нор ма-
лен хи дро ло шки про цес во зем ја ва. 
Спо ред хи дро ло гот Ва ско Сто јов од 
Упра ва та за хи дро ме те о ро ло шки ра-
бо ти , по ра ди неп ла ни ра ни те град би, 
се че ње то на дрв ја та, го ле ми от број 
па ти шта низ шу ми те, не ис чи сте ни те 
ко ри та и ве штач ко то за др жу ва ње 
на во да та за не чии лич ни по тре би 
се со о чу ва ме со поп ла ви и со че сти 
из ле ва ња на ре ки те.

Пос лед ни те поп ла ви од по рој ни те 
дож до ви што се слу чи ја во Те тов ско, 
во кои за ги наа че ти ри ли ца, од кои 
три де ца, се са мо уште ед на при чи на 
да се отво ри те ма та што, всуш ност, си 
пра ви ме са ми на се бе.  Во поп ла ви те 
по по рој ни те дож до ви во те тов ски 
ре ги он се оште те ни око лу две сте 
ку ќи , најм но гу во Шип ко ви ца. По ве-
ќе од 80 ли ца по ба ра ле ме ди цин ска 
по мош - си те жи те ли на Шип ко ви ца, 
Сел це, Џеп чи ште и Ма ла Ре чи ца. Се 
тра га по уште две ли ца. Пр во дош ло 
до со би ра ње на во ди те од по рој ни от 
дожд во ед но им про ви зи ра но езер це 
во ме сто вед наш над Шип ко ви ца, во 
кое со го ди ни не со вес ни лу ѓе фр ла ле 
нај раз но вид но ѓу бре. На бр гу по тоа, 
со огром на бр зи на низ стр ми те па ди-
ни на Шар Пла ни на се спу шти ла бу-

и ца но сеј ќи со се бе и огром ни кар пи, 
те шки по по ве ќе сто ти ци ки ло гра ми, 
др ве ни труп ци и кал.

- Не сум из ле гол на те рен во Шип ко-
ви ца, но тоа што мо рам да го наг ла-
сам е де ка при из град ба та на ку ќи 
мо ра да се вни ма ва да не се гра ди 
во су во до ли ца. Неп лан ско то гра де-
ње, го ле ми от ур ба ни стич ки бран не 
оди во за шти та на лу ѓе то од ва кви 
нез го ди. На про тив, при до не су ва тие 
да се слу чу ва ат – ко мен ти ра Сто јов.

По крај неп лан ско то гра де ње и пре-
се кот на зем ја та, вли ја ние има и не-
кон тро ли ра но то се че ње на дрв ја та. 
Кра де ње то дрв ја, ка ко и се че ње то 
на дрв ја та и за се ци те што се пра ват 
за па ти шта та низ шу ми те, по кои, 
глав но, се дви жат ка ми о ни те што 
пре ве зу ва ат дрва, до пол ни тел но 
при до не су ва ат за по рој ни поп ла ви. 
Тие па ти шта се но ви ка на ли по кои 
се дви жи во да та, ме сто да се впие во 
зем ја. Та ка во да та пре ра но из ле гу ва 
на по вр ши на и се спу шта мно гу бр зо 
по са ми от пат.

- Ова што се слу чи со Шип ко ви ца 
и со окол ни те се ла во зна чи тел на 
ме ра се дол жи и на не кон тро ли-
ра но то се че ње на шу ми те на Шар 
Пла ни на. Тре ба се га да се за пре 
тоа, да се поч не со по шу му ва ње на 
го ли ни те. По треб но е да се поч не 
и со рас чи сту ва ње на од вод ни те 

ка на ли – ве ли Ба јрам Ре џе пи, жи тел 
на шарп ла нин ско то се ло Сел це и ко-
ор ди на тор на со вет нич ка та гру па на 
ДУИ во Со ве тот на Оп шти на Те то во.

Сто јов ко мен ти ра де ка при пра ве ње то 
на пла но ви те за град ба во оп што не се 
во ди сме тка за во да та и за неј зи ни-
от пад. Гра де ње то тре ба да се сле ди 
со отво ре ни очи, осо бе но ко га се во 
пра ша ње кон струк ци и те, ко си ни те, 
свле чи шта та, под воз ни ци те и, се ка ко, 
вод ни те те ко ви.

- Се гра ди без да се раз мис лу ва за 
во да та и за неј зи ни от пад. Ме сто во-
да та по при ро ден пат да се впие во 
зем ја та, по тоа да сле дува про цес на 
хи дра та ци ја и под зем но да исте ку ва, 
во да та се за др жу ва на по вр ши на та. 
Зе ле ни те по вр ши ни не ко гаш, ка де 
што зем ја та ја впи ва ла во да та, се га 
се пре тво ре ни во бе тон. Се га таа во
да из ле гу ва на ули ца, се по ка чу ва 
во до сто јот во пр ви те во до то ци. Со 
под зем ни те га ра жи се вли јае и на 
спу шта ње на ни во то на под зем ни-
те во ди што во ди до слег ну ва ње на 
зем ји ште то, што, пак, вли јае на ста-
бил но ста на те ме ли те на ку ќи те.  Се 

ур ба ни зи ра ат сре ди ни без да се во ди сме тка 
за во да та, се по ја ву ва ат ур ба ни поп ла ви, кои 
ни се слу чу ва ат и во Скоп је. Мо ра во да та да се 
за др жи во гор ни те те ко ви – ко мен ти ра Сто јов.

Проб лем се и не чи сти те ко ри та – по втор но 
чо веч ки фа ктор. На си пи на ко ри та та, буј на ве-
ге та ци ја, не ис чи сте ни про фи ли кај мо сто ви те, 
не ре ше ни от проб лем со от па дот , фр ла ње то 
ѓу бре во ре ки те од стра на на лу ѓе то - ова е и 
нај го ле ма та при чи на за ло кал ни те поп ла ви 
во из ми на ти те го ди ни.

Нај го ле ми те поп ла ви  
во Ма ке до ни ја

Пре да ни ја та ве лат де ка од Вар дар се за бе ле жа-
ни поп ла ви во 1566 го ди на, 1573 го ди на, 1718 
го ди на, 1748 го ди на. Ар хив ски те по да то ци  од 
Упра ва та за хи дро ме те о ро ло шки ра бо ти  го во-
рат за ни за поп ла ви – не кои спо ред пре да ни-
ја, но за не кои има и за пи си. Спо ред за пи си те, 
Вар дар поп ла вил во 1777 го ди на, 1799 го ди на, 
1800 го ди на, 1856 го ди на, 1858 го ди на, 1876 
го ди на, 1878 го ди на, 1886 го ди на 1895 го ди на 
и 1897 го ди на. Во 20 век се спо ме ну ва ат поп ла-
ви те во 1916 го ди на, 1935 го ди на, по тоа поп-
ла ва та две го ди ни по доц на, го ле ма та поп ла ва 
во Скоп је во 1962 го ди на, поп ла ва та во ко ја 

најм но гу на стра да те тов ски от 
ре ги он во 1979 го ди на. Нај го лем 
и нај бо гат со во да е вар дар ски-
от слив. Поп ла ви те на овој слив 
нај че сто се слу чу ва ат ка ко пос-
ле ди ца на из ле ва ње то на ре ка та 
Вар дар или на не ко ја од по го-
ле ми те при то ки. По да то ци те 
за нај го ле ми те поп ла ви на овој 
слив за бе ле жа ни во ми на то то 
по ка жу ва ат де ка ек стрем но ви-
со ки во ди на Вар дар се ја ву ва ат 
со по вра тен пер и од од 39 до 40 
го ди ни. Цик лич но, се ко ја че ти-
ри е сет та го ди на те ри то ри ја та 
на сли вот на ре ка та Вар дар се 
ка ра кте ри зи ра со дол го трај ни 
и обил ни дож до ви, кои ре зул ти-
ра ат со ек стрем но ви со ко ни во 
на во да та, чи ја што пос ле ди ца се 
ка та стро фал ни поп ла ви.

█ Во но ем ври 1962 го ди на 
Скоп је го за фа ти поп ла ва. Поп-
ла ве ни беа око лу 5.000 ку ќи. 
Пред поп ла ва та, по рој ни дож-
до ви па ѓаа по долг пер и од. Тој 
ко бен ден, Вар дар поч на да се 
из ле ва и да ги поп ла ву ва окол-
ни те ма а ла и ули ци. Во пр ви от 
удар, нај за гро зе ни беа Ида ди ја, 
ма а ла та по крај ре ка та, ка ко и 
пло шта дот со цен та рот на гра-
дот.  Си те ули ци око лу цен та-
рот беа поп ла ве ни.Поп ла ве ни 
беа Офи цер ски от дом, Глав на та 
по шта, На род на та бан ка, Сто-
ков на та ку ќа, Ри сти ќе ва та па-
ла та, На род ни от те а тар.... Око лу 
Град ски от ста ди он се офор ми 
це ло езе ро, ке јот бе ше под во
да. Ули ца та Цве тан Ди мов бе ше 
пре тво ре на во ре ка. Из би ваа 

под зем ни те во ди, се из леа ре ка та 
Се ра ва. На од дел ни ме ста во гра дот, 
во да та до стиг ну ва ла ни во од 1,5 
ме тар, па ду ри до три ме три.

█ Во но ем ври 1979 го ди на се поп-
ла ви Те то во. Се из леа ре ка та Пе на 
уни шту вај ќи го лем број об је кти во 
Гор на чар ши ја. За ра ди овоз мо жу-
ва ње нор ма лен про ток на во да та, 
со ди на мит е ур нат ста ри от тур ски 
ка мен мост од 16 век пред те тов-
ски от ар хив, поз нат ка ко Мост на 
ка ва зи те. Во оваа по рој на поп ла ва 
во ко ја се из леа Пе на, но и неј зи ни те 
при то ки, бе ше поп ла вен го лем дел 
од Те тов ско.

█ Во 1995 го ди на се поп ла ви Не-
го тин ско. За 165 ми ну ти на вр на ле 
175 ли три дожд на ква дра тен ме тар. 
Поп ла ва та во кра тки от пер и од оста-
ви ла огром ни ма те ри јал ни ште ти, 
но по ми на ла без чо веч ки жр тви. 
По крај Тем ја нич ка Ре ка има ши рок 
по јас без ку ќи, па та ка во да та што 
те че ла над вор од ко ри то то има ла 
сло бо ден про стор на дви же ње.

█ Во 2008 го ди на се поп ла ви ја 
оп шти ни те Ра до виш и Кон че. 
По рој ни дож до ви пад наа на ме сто-
то Су во до ли ца над Ра до виш, ка де 
што ре чи си ни ко гаш или мно гу ре-
тко вр не. Огром на та во да на пра ви 
еден вид езе ро пред бра на та на-
пра ве на од ѓу бре што со го ди ни 
го фр ла ле жи те ли те на гра дот. По 
по ло ви на час вр не ње це ло то тоа 
ѓу бре со огром но ко ли чес тво во да 
се из леа на до лу во гра дот и го поп-
ла ви.  За ги наа две ли ца.

█ Во 2010 го ди на на дој де во да та 
во Охрид ско Езе ро. На дој де на та 
во да во езе ро то по ра ди ве штач ко-
то за др жу ва ње не ма ше ка де да се 
из лее. Поп ла ве ни се ку ќи.

Ту ка се и поп ла ви те во пос лед ни-
те три го ди ни. Се слу чи го ле ма та 
поп ла ва во Пе ла го ни ја ка де што се 
из леа во да та од ка на ли те за на вод-
ну ва ње пред да се влее во Цр на Ре
ка.  Се слу чи ја поп ла ви во Штип ско, 
Че ши но во и Об ле ше во, Ве ле шко.

Сто јов по тсе ту ва на за че сте ни те 
поп ла ви во Ку ма нов ско. Ве ли во 
Сре до рек се на пра ве ни ку ќи ме ѓу 
две ре ки. Лу ѓе то нав ле гу ва ат ме ѓу 
две ре ки, фр ла ат от пад, ја за гра ду-
ва ат во да та за да до би јат по вр ши на 
за са де ње. На до а ѓа ат во ди и но сат сѐ 
пред се бе. █

Ова што се слу чи со Шип ко ви ца и со окол ни те се ла  
во зна чи тел на ме ра се дол жи и на не кон тро ли ра но то  
се че ње на шу ми те на Шар Пла ни на

Кој не поп ла ви?!

ЧО ВЕ КОТ Е НАЈ ГО ЛЕ МИ ОТ НЕ ГА ТИ ВЕН ФА КТОР ЗА ТОА ШТО НИ СЕ СЛУ ЧУ ВА

По рој ни те поп ла ви днев но  
но сат по 14 жр тви
Пос лед на та поп ла ва во Шип ко ви ца е по рој на 
поп ла ва. Кај поп ла ви те на го ле ми те ре ки ма ла 
е опас но ста од жр тви. Но кај по рој ни те поп ла ви 
во да та ури ва сѐ пред се бе. Но си мно гу жр тви, од 
кои 50 про цен ти се де ца, кои не ма ат вре ме да ре-
а ги ра ат. Про сеч но, на свет ско ни во, днев но има 
по 14 жр тви од по рој ни поп ла ви, од кои по ве ќе 
од по ло ви на се де ца.

Во Ма ке до ни ја по се бен проб лем прет ста ву ва ат по рој ни те 
поп ла ви што се пос ле ди ца на кра тко трај ни ин тен зив ни вр не-
жи, на ста на ти ка ко пос ле ди ца на спе ци фич ни ат мо сфер ски 
ус ло ви, по себ но во лет ни от пер и од. Та кви те кра тко трај ни 
бу ри мо жат да би дат при чи на за ло кал ни кра тко трај ни поп-
ла ви, кои на не су ва ат го ле ми ма те ри јал ни ште ти, по себ но 
ако се за фа те ни по го ле ми ур ба ни сре ди ни. Во по рој ни те 
поп ла ви од 1995 го ди на вкуп ни те ди рект ни ште ти из не су ваа 
2,930 ми ли о ни де на ри – ве ли Сте вко Сте фа но ски, ра ко во-
ди тел на Се кто рот за ана ли ти ка, про це ни и стра те ги ско 
пла ни ра ње во Цен та рот за упра ву ва ње кри зи.

ТЕМА НА НЕДЕЛАТА

Пишува | Бил ја на За фи ро ва
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ЕКОНОМИJА

Продажбата на станови, главно, е придвижена од мотивот на 
купувачите да си го решат станбеното прашање, а на второ место е 
желбата парите што ги имаат да ги инвестираат во недвижен имот. 
Поточно, побарувачката на станови ја зголемиле младите брачни 
парови, но како купувачи на станови во Скопје во овој период се 
јавиле и луѓе од другите градови на државата, кои на купувањето стан 
гледаат како на добра инвестиција. Оние што сакаат да си го решат 
станбеното прашање, купуваат станови и на помалку атрактивни 
локации, додека оние што купуваат за инвестиција, обично купуваат 
на поатрактивни локации, како Водно и Дебар маало

Пишува | Александрија Стевковска  

СЕ РАЗДВИЖИ ПАЗАРОТ НА НЕДВИЖЕН ИМОТ, СТАНОВИТЕ ВО СКОПЈЕ СЕ ПРОДАВААТ КАКО АЛВА

Нови станови за  
новите брачни двоjки
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Пишува | Александрија Стевковска  

Продажбата на станови од 
почетокот на годинава бе-
лежи фантастичен раст од 

30 отсто во однос на минатата 
година. Раздвижувањето на па-
зарот на недвижнини најмногу 
го предизвикаа младите двојки 

кои најчесто се одлучуваат  нови-
от брачен живот да го започнат 
во нов стан, но тука некаде се и 
луѓето од внатрешноста, кои на 
купувањето стан во главниот 
град гледаат како на исплатлива 
инвестиција. Прогнозата на гра-

дежниците е дека побарувачката 
за станови и натаму ќе расте. Што 
се однесува до цената, таа најве-
ројатно ќе остане на ова ниво. 
Надолна корекција на цената 
на метар квадратен не е можна, 
бидејќи според станодавците, 
таа сега е најниска. Пазарната 
логика, пак, говори дека доколку 
расте побарувачката за станбен и 
за деловен простор, цената може 
да оди само нагоре.

█ Бележиме зголемена актив-
ност во однос на побарувачката 
и во однос на трансакциите во 
сите сектори на пазарот. Тоа 
е одличен показател и значи 
дека има голем број тран-
сакции во однос на станови, 
односно дека продажбата се 
зголемила – смета генерални-
от директор на „Фортон“, Влатко 
Богоевски, појаснувајќи дека про-
дажбата на станови е зголемена 
за 30,5 проценти за само шест 
месеци во однос на второто по-
лугодие на 2014 година, што е 
огромна бројка. Според него, ова 
големо раздвижување на пазарот 
се должи на тоа што цените на 
становите се симнале на најни-
ското ниво во последните десет 
години, а банките ги намалиле 
каматите на штедните влогови, 
така што парите се вложувале во 
недвижнини. Третиот фактор, кој 
го спомнуваат и продавачите на 

станови, се ниските камати на станбе-
ните кредити и помалото учество што 
го бараат банките.

Богоевски вели дека продажбата на 
станови, главно, е придвижена од мо-
тивот на купувачите да си го решат 
станбеното прашање, а на второ ме-
сто е желбата парите што ги имаат 
да ги инвестираат во недвижен имот. 
Поточно, младите брачни парови ја 
зголемиле побарувачката на станови, 
но како купувачи на станови во Скопје 
во овој период се јавиле и луѓе од дру-
гите градови на државата.

█ Има голем број купувачи од 
внатрешноста, но тие главно ги ку-
пуваат становите како инвестиција. 
Тие сакаат да имаат стан во Скопје 
на добра локација. Така, кај побару-
вачката, најмногу ги има оние што 
сакаат да си го решат станбеното 
прашање, па тие купуваат станови 
и на не толку атрактивни локации, 
додека оние што купуваат за инвес-
тиција, обично купуваат на поатрак-
тивни  локации, како Водно и Дебар 
маало - вели Богоевски.

Дури 83 отсто од продадените станови 
во Скопје се со површина до 67 квадрат-
ни метри. Најпродавани се становите со 
големина од 54 до 59 квадрати, со две 
спални соби и тие се продаваат веднаш. 

Станови се градат и се продаваат во 
Скопје, но и во другите градови во 
државава. 

█ Нашето акционерско друштво е за-
доволно од продажбата на становите 
што ги нудиме во општината Аерод-
ром, населбата Лисиче, каде што 90 
отсто од становите се продадени, 
остатокот од 10 отсто се станови со 
поголема квадратура и тоа над 80 
метри квадратни по цена од 796 евра 
по метар квадратен. Сега почнавме и 
со продажба на становите што се на-
оѓаат во општината Аеродром, каде 
што за само еден оглас имаме прода-
дено десет станови кои се со почетна 
цена од 850 евра по метар квадратен. 
Среде градба сме во општина Карпош 
и почетната цена по метар квадратен 
изнесува 999 евра. Поради големиот 
интерес се надевам дека за 15-ина 
дена ќе ги пуштиме во продажба - 
вели првиот човек на Акционерското 
друштво за изградба и стопанисување 
со станбен и деловен простор на РМ, 
Цветко Грозданов. 

█ Градиме и во други градови во 
внатрешноста на републиката, така 
што веќе сме задоволни од продаж-
бата во општина Охрид, Струмица, 
Битола, Прилеп. Со ова би сакал да 
укажам дека трендот на продажбата 
на станови и понатаму расте. Имаше 
мал период на криза кога се намали 
продажбата, а тоа беше кумановската 
криза, за да состојбата се нормализи-
ра по месец-два. Цената на нашите 
станови во Скопје останува иста од 
причина што сметаме дека е реал-
на пазарна цена и се движи од 795 
евра по метар квадратен во Аеродром 
(Лисиче), 1.100 евра во Центар, 999 
евра во Карпош. Има намалување 
на цените за 100 евра по метар ква-
дратен  во Охрид и цената изнесува 
599 евра  и  во Струмица, каде што 
цената изнесува 499 евра по метар 
квадратен – нагласува Грозданов. 

Според него, интересот за купување 
станови не спласнува, туку напротив, 
расте. 

█ Ние како компанија, пред да ин-
вестираме правиме истражување 
на пазарот, но и финансиски инвес-
тираме, градиме и продаваме. Во 
врска со цените, сметам дека нашата 
компанија им е пример на многу 
други градежни компании кога ја 
формираат цената, а тоа се гледа по 
намалувањето на продажните цени 
по метар квадратен. Сметам дека 
клучниот елемент во продажбата 
е прво анализа на пазарот, потоа 
сигурноста на компанијата, цена-
та на чинење по метар квадратен, 
а квалитетот намерно го оставив 
последен, бидејќи со законските ре-
гулативи што ги воведе Владата, 
становите мора да бидат со висок 
квалитет и со енергетска ефикас-
ност – прецизира директорот на Ак-
ционерското друштво за изградба и 
стопанисување со станбен и деловен 
простор, Цветко Грозданов.

И од „Адора инженеринг“ се задоволни 
од растот на продажбата на становите. 

█ Во 2105 година продажбата на ста-
нови во „Адора инженеринг“ бележи 
зголемување во однос на минатата 
година, што е особено изразено во 
месеците јуни и јули, кога во ком-
панијата се продадени 64 станови, 
што е своевиден рекорд. Потврда за 
големиот интерес за купување нов 
дом во оваа докажана градежна 

трговска марка е остварената про-
дажба на 166 квалитетни станови 
во Скопје и во Охрид од почетокот 
на годинава до крајот на јули, кога се 
продадени вкупно 9.302 метри ква-
дратни станбен простор. Граѓаните 
се позаинтересирани за купување 
модерен стан во централното под-
рачје на Скопје, во новиот атрактивен 
станбено-деловен комплекс „Адора 
Флетајрон Скопје“, кој започнавме да 
го градиме на почетокот на општина 
Кисела Вода, на само еден километар 
оддалеченост и десет минути пеш 
од строгиот центар на метрополата, 
за становите во комплексот со нови 
објекти што ги градиме во општина 
Аеродром, во близина на меѓународ-
ната железничка и автобуска ста-
ница, на само десет минути пеш од 
централниот плоштад во Скопје, како 
и за енергетски ефикасните станови 
во објектот Билјанини извори, близу  
градските плажи и центарот на Ох-
рид – вели проф. д-р Ванчо Чифлиганец, 
генерален директор на градежната ком-
панија „Адора инженеринг“. 

Според него, цените на становите 
во „Адора инженеринг“ се на истото 
ниво како и минатата година и покрај 
зголемените цени на градежните ма-
теријали, услугите, трошоците за ква-
литетна градба и порастот на курсот 
на американскиот долар. 

█ На продажбата на становите влијаат 
повеќе фактори, од кои клучна улога 
имаат атрактивноста на локацијата, 
квалитетот на становите, нивната 
асеизмичка стабилност, што един-
ствено ние ја докажуваме со вештач-
ки земјотрес, енергетската ефикас-
ност, за што имаме сертификати од 
високата А-класа, како гаранција за 
долгорочно намалени трошоци за 
енергија за греење и ладење, како и 
функционалноста на домовите,  уре-
дената и топла околина, на што многу 
внимаваме. Очекуваме на пазарот 
на недвижен имот продажбата на 
становите и на деловните простории 
и натаму да расте, зашто граѓаните 
знаат дека купувањето недвижност 
е најсигурна инвестиција и најцврста 
валута во секое време, со трајна вред-
ност за повеќе генерации – додава 
Чифлиганец. 

Понудата во Скопје сега се состои од 
3.534 станови. Повеќе од 2.000 лица 
од внатрешноста  годишно стануваат 
скопјани. █
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Тамаринд, 
дрво што ги дава  
едни од наJбараните  
плодови во светот
Тамариндот (tamarindus indica) е 
еден од најраширените плодови во 
јужна Азија и може да се најде во 
секоја кујна

БИЗНИС ИДЕЈА ЗА ДОБРА ЗАРАБОТКА

Тоа е зимзелено тропско стебло со потекло 
од Африка, кое дава многу сочно и вкусно 
овошје, кое потсетува на комбинација од 

сува смоква, мушмула и од урма. Свежо набрано 
може да се чува до една година, а да не загуби ни 
најмалку од свежината и од вкусот. Стеблото е 
многу големо, со долги тешки спуштени гранки 
и со густи листови, кои потсетуваат на мимоза. 
Старите стебла можат да достигнат висина до 40 
метри. Во текот на секоја сезона стеблото дава 
во изобилство неправилно искривени мешунки, 
кои добро ги оптоваруваат гранките. Плодот 
има тенка надворешна лушпа, месото на плодот 
е со темнокафена боја, лепливо е и има конци 
како мешункастите растенија, кои ги обвиваат 
семките. Семките можат да бидат од две до де-
сет и се тврди со темнокафена боја. Се работи 
за ново еколошко овошје, кое не е подложено 
на напад на никакви инсекти и болести, а раѓа 
обемно. Најблиска конкуренција што го извезува 

ова овошје за ЕУ се Индонезија и Тајланд, па од 
тој аспект се работи за профитабилен бизнис, 
особено кога сѐ повеќе се зборува за учеството 
на јаглеродниот диоксид во плодовите.

Тамариндот содржи одредени здравствени еле-
менти како минерали, витамини и диетални 
влакна. Неговата леплива пулпа е богат извор на 
нескробни полисахариди или диетални влакна, 
како што се гуми, хемицелулоза, пектин, слуз и 
танин. Сто грама овошје содржи 5,1 грама целулоза 
или преку 13 проценти диетални влакна. Диетал-
ните влакна во храната ја зголемуваат својата 
маса и го зголемуваат празнењето на цревата и 
со тоа се спречува појава на тврда столица. Влак-
ната ги врзуваат токсините од храната и со тоа 
ја штитат мембраната и слузницата на дебелото 
црево. Освен тоа, целулозните влакна се врзуваат 
за жолчните соли (произведени од холестеролот) 
и ја намалуваат нивната повторна апсорпција во 
цревата, со што помагаат во излачување на „ло-
шиот“ или ЛДЛ холестерол од телото.

Тамариндот е богат со вински киселини. Вин-
ската киселина дава горчлив вкус на храната, 
но, исто така, е многу моќен антиоксиданс. Тој 
му помага на телото да се штити од слободните 
радикали. Плодот од тамаринд содржи многу 
испарливи соединенија како лимонен, гераниол, 
сафроли, цинамик киселини, метилсалициат, 
пиразин и алкилтиазоли. Тие материи заедно ги 
нагласуваат лековитите својства на тамариндот. 

Одличен извор е на минерали како бакар, калиум, 
калциум, железо, селен, цинк и магнезиум. Исто 
така, богат е со многу витални витамини, вклучу-
вајќи ги и тиаминот, фолната киселина, рибофла-
винот, ниацинот, витамин Ц. Голем дел од тие 
витамини се антиоксиданси, а кофактор влијае 
како ензим за метаболизмот во внатрешноста 
на телото.  

Пулпата од тамариндот се користи во многу тра-
диционални лекови како лаксатив, за дигестивни 
проблеми, гастрична болка предизвикана од на-
рушување на црниот дроб или на жолчниот меур. 
Овој плод се користи и како емулгатор во сирупите 
и во различни фармацевтски производи. Свежата 
мешунка од тамаринд е достапна во доцна пролет 
и рано лето. Набраната мешунка или пулпа во 
ладилникот ќе остане свежа една година. █



кукавици).Може колку сака-
те да се залажувате, може да 
ги слушате успаванките кои 
ви ги пее Грујо кецарошчето, 
ама од реалноста не се бега. 
Таа си е“.

Најчевска имала многу „инте-
легентни“ мисли, за кои подо-
цна се покајала, па го бојадиса-
ла својот ѕид на „Фејсбук“.  Па 
така, како про фе сор кој навод-
но се залага за пра ва та на гра-
ѓа ни нот, си даде за право  да го 
ома ло ва жу ва не го ви от из бор 
при ис пол ну ва ње на пра во то 
на глас. Нај чев ска најм но гу ја 
де при ми ра тоа што во неј зи-
на та др жа ва по сто јат 400.000 
лу ѓе (а со тоа и огром но мно-
зинс тво гра ѓа ни) за кои Ѓор ге 
Ива нов е до бар пре тсе да тел. 
Тоа, спо ред Нај чев ска, зна чи 
де ка тие лу ѓе не мо же ле да 
ви дат де ка Ма ке до ни ја оди 
на зад и де ка не ги раз би ра ле 
га фо ви те што ги пра вел Ива-
нов. И откако многумина ја 
нападнаа за ова, го бојадиса 

БРАНКО  
ГЕРОСКИ

МЕРИ  
НИКОЛОВА

За да биде моето разо-
чарување поголемо, во 
Шипковица сретнав луѓе 
што беа импресионира-
ни од посетата на пре-

миерот и ми нагласија дека тој дошол, а не дошле 
Албанци. Барем не од тие „верните до смрт“. Лице-
мерството и лекомисленоста се на цена, пропаган-
дата дејствува дури и во вакви страшни мигови. Да 
бев верник, ќе речев дека тоа што ни се случува е 
божја казна за нашата недоветност.  

Верниците и вистинските луѓе знаат што зна-
чи помош во вистинско време. Прашањето 
за милион долари е зошто Заев и овој пат не 
дојде да се слика со настраданите Албанци?

550.000 иселени граѓани 
од Македонија, алармант-
на бројка, која оваа власт 
ги исели, и од нив го бара 
гласот на избори. Егзоду-

сот на Груевски и неговите дела се вистинска слика 
и прилика ! Има ли крај?

Секој стоти од овие иселениве од Груевски да 
гласаат против него опозицијата ќе добие трој-
ца пратеници од дијаспората. Каде е грешката 
во математиката на СДСМ?

Рекоа, не порекоа Рекоа, не порекоа
ЗОРАН  
ЗАЕВ

Поради неговата неспо-
собност да ги преземе 
соодветните мерки, ги 
плаши граѓаните дека 
емигрантите „може да 
дојдат и во нашата улица, пред нашиот влез на 
зграда или куќа и да ги загрозат нашиот живот 
и животот на нашите блиски“.

Уште еден опозициски „експерт“ даде темелна 
анализа на проблемот. Со оглед на капацитет 
што го има, јавноста очекува дека наскоро ќе 
излезе и со решение како да се спасат Маке-
донија и Европа од напливот на емигранти. 

ТИТО  
БЕЛИЧАНЕЦ

Овој светол датум од 
историјата, 2 август, 
кога ги чествуваме Кру-
шевската Република од 
1903 година и Заседа-
нието на АСНОМ од 1944 година искажувајќи им 
почит на хероите што го положија својот живот 
за Македонија, е вечен потсетник на заветот за 
слобода, оставен на поколенијата, на сегашните 
и на идните генерации.

Илинден, исто така, нѐ потсетува на аманетот 
од паднатите херои да ја чуваме и браниме тат-
ковината. Во кој дел од „виткањето на кичмата“ 
Заев го исполнува аманетот на илинденците?   

МИРЈАНА  
НАЈЧЕСКА

Една држава може да ја 
управуваат примитив-
ни насилници, кои ед-
вај завршиле основно 
училиште, единствено 

доколку граѓаните на таа држава се исти такви 
примитивни насилници, кои едвај завршуваат 
основно училиште или доколку граѓаните на таа 
држава се уплашени до коска (читај: кукавици).

Колку ли е само бедна и очајна жена кога има 
потреба постојано да ги навредува граѓаните 
што мислат спротивно од неа!

Сликата е ужасна. Др-
жавата, општините и 
сите други мора да им 
помогнат  на овие граѓа-
ни. Општините предво-
дени од опозицијата испратија дописи до општина 
Тетово и се ставија на располагање. 

Ако нема самофотографирање, нема потреба 
да се оди. Заев овој пат не отиде да се гушка и 
фотографира со настраданите граѓани од попла-
вените. Го испрати членот на извршниот одбор 
на СДСМ за да му ја пренесе сликата од ужасот.

ЉУПЧО  
НИКОЛОВСКИ

Ро де на: 
24.11.1956 го ди на, Скоп је

Обра зо ва ние: 
до ктор по прав ни на у ки

Некои луѓе не запираат. Не 
знаат за доста. И колку 
повеќе им се укажува, 

толку повеќе како да добива-
ат сила. Или мерак за повеќе 
медиумски простор. Се чини 
кога сака да ја има во меди-
уми почнува да го навредува 
сопствениот народ. Па така и 
овојпат се истакна со нејзини-
от познат епитет за сопстве-
ниот народ – „глуп народ“. Таа 
лично го обвинува премиерот 
Никола Груевски за сѐ што се 
случува во државата – од зако-
ни до елементарни непогоди. 
Ама ако некој друг ѝ спомне 
дека е крив тој или неговата 
партија, е тогаш тој е глуп.

„Немој некој да ми спом-
не дека Грујо е крив или 
ВМРО-ДПМНЕ или СДСМ. Не 
драги мои, криви се граѓани-
те на ова државиче. Се про-
даваат за шарени џинџуфи, 
панаѓурски шеќерлеми и 
коски фрлени од трпезата 
на моќниците. Глуп народ - 
силни грујина“, напиша таа.

А Најчевска на ова место во 
„Република“неколкупати се 
повторува. И секогаш со исто-
то. Веќе кажавме - да ги фа лиш 
тие што има ат исто мис ле ње 
ка ко те бе, не ка ко, е раз бир ли-
во. Да не го ду ваш и да ко мен-
ти раш за тие што не мис лат 
ка ко те бе, е при фат ли во. Но, да 
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ги на вре ду ваш тие што има ат 
спро ти вен став, да ги пот це-
ну ваш, или да ги исмеваш, е 
да ле ку од нор мал но, кул тур но 
од не су ва ње, а да не збо ру ва ме 
за од не су ва ње на ви со ко о бра-
зо ва на лич ност ко ја се на ре-
ку ва про фе сор...  И минатиот, 
како и предминатиот пат, по-
ра неш на та ра ко во ди тел ка на 
Хел син шки ко ми тет, ина ку 
бли ска до СДСМ и бра ни тел ка 
на нив на та по ли ти ка, Мир ја на 
Нај чев ска, „се истак на“ на сво-
јот про фил на „Фејс бук“.  

На ро дот на кој при па ѓа ат тие, 
оној глу па ви от и не до дел кан 
на род... Со ко го си, та ков си, 
зар не?! Или се бе си се сме та  
за при пад ничка на не кој друг 
на род, на не ко ја дру га др жа ва 
или, мо же би, при пад ничка на 
дру га пла не та...

За неколку дена Најчевска из-
напиша сѐ и сешто. Впрочем 
сигурно, според нејзиниот 
критериум преинтелигент-
ни изјави, зашто сѐ останато е 
глупаво, недоделкано, цепани-
ца. Втората нејзина мисла од 
натпросечно интелегентниот 
мозок гласи:

„Со една држава може да 
управуваат примитивни на-
силници кои едвај завршиле 
основно училиште един-
ствено доколку граѓаните 
на таа држава се исти такви 
примитивни насилници кои 
едвај завршуваат основно 
училиште или доколку 
граѓаните на таа држава се 
уплашени до коска (читај: 

ИНТЕЛИГЕНТНАТА ПРОФЕСОРКА И ГЛУПАВИОТ НАРОД

Мир ја на Нај чев ска

ѕидот... арно ама некои траги 
не се бришат. Некои се добри, 
некои се лоши. Најчевска има 
многу такви траги, од оние 
вторите.

И пак истите прашања на кои 
веројатно никогаш нема да 
добиеме одговор. Гос по ѓо 
Нај чев ска, зар по ова пак ќе 
си зе ме те за пра во да збо ру-
ва те за чо ве ко ви пра ва? Зар 
вие ќе збо ру ва те за го вор на 
омра за? Вие ќе се нај де те по-
ви ка на да ко мен ти ра те де ка 
не кој по ви ку ва на не ка ква 
не тр пе ли вост, вие ќе збо ру-
ва те за пра во то на чо ве кот?! 
Спо ред за ко нот, ова е го вор 
на омра за, од нос но ко га ед на 
це ла на ци ја или неј зин до-
ми нан тен дел се прог ла су ва 
за бол на и лу да. На вре ди те 
кон ед на на ци ја од ва ков вид 
не се својс тве ни за гра ѓан ско 
оп штес тво, а во јав но ста не се 
упо тре бу ва ат уште од вре ме-
то на на циз мот и фа шиз мот. 
█ (Р.Р.)

РЕ ЧЕ И:

█ До кол ку во оп шти ни те во кои мно зинс тво од на се ле ни е то 
се Ал бан ци, во вто ри от круг од из бо ри те за пре тсе да тел се 
по ка же по го ле ма из лез ност од оваа (и тоа во при лог на кан-
ди да тот на ВМРО-ДПМНЕ), то гаш ќе знам де ка ста ну ва збор 
или за ма ни пу ла ци ја од огром ни раз ме ри или Ал бан ци те се 
тол ку глу па ви што се спрем ни да гла са ат за пре тсе да тел со 
на ци о на ли стич ка опре дел ба.

█ Гру ев ски е ке ца рош.
█ Ста врев ски е но си тел на бли ски те вр ски со бе ло свет ски 

хох штап ле ри кои во сво и те др жа ви се су дат за кри ми нал од 
го ле ми раз ме ри.

█ Ми ло шо ски е срам за она мал ку ин те ле ген ци ја во ВМРО 
ста ве на во служ ба на глу по ста и нез на е ње то

РЕ ЧЕ И:

█ Г-ѓа Нај чев ска, вие сте еден бе ден па ра зит кој се хра ни од 
оваа др жа ва, а во исто вре ме ја плу ка иста та др жа ва. Со вас 
не вре ди ни ту да се де ба ти ра, за тоа пр во тре ба да си го сме-
ни те жар го нот и про стач ко то од не су ва ње кое не ѝ до ли ку ва 
на ед на же на ко ја се дек ла ри ра за пра ва за си те. За вас си те 
се кри ми нал ци. Па, пог лед не те си око лу ва ше то најб ли ско 
оп кру жу ва ње, па по тоа ко мен ти рај те. Си гу рен сум де ка ќе 
си ја на вед не те гла ва та. (ко мен тар на „Фејс бук“)

█ По чи ту ва ни , до де ка има ме ва кви про фе со ри, ќе не ма ме 
обра зо ва ние. Те шко на тие сту ден ти што учат кај про фе со ри 
со ва ков ја зик на од не су ва ње. На тие што има ат ча со ви кај 
оваа „про фе сор ка“ им пре по ра чу вам да ко ри стат ја зик на 
ули ча ри, та ка нај лес но ќе по ми нат. ( ко мен тар на чи та тел)
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За жал, главната битка про-
тив турбофолкот, кој е из-
раз на невкус и е директен 

напад на македонската култу-
ра па дури и на македонскиот 
менталитет, не ја водеа држав-
ните институции или водечки-
те медиуми, туку корисниците 
на социјалните мрежи. Дури и 
најзакоравените обожаватели 
на турбофолкот не можеа да 
ги игнорираат зајадливите и 
потсмешливите коментари на 

Кој ќе ги замени  
Шабан и Лукас?
Откажувањето на концертите на српските турбофолк 
ѕвезди на охридската ривиера е мал чекор за македонската 
култура, но е огромно поместување во македонската 
култура. За првпат во овие 25 години независност, поради 
незаинтересираност или заситеност на публиката, две од 
водечките балкански „народни ѕвезди“ беа испратени дома 
уште пред да пристигнат во Македонија 

Пишува | Горан Момироски

„Фејсбук“ и на „Твитер“, каде што 
сѐ поотворено се критикува уво-
зот на „сомнителна музика“, која 
полека но сигурно ја презема до-
минантната улога што некогаш 
во македонската музичка кул-
тура ја имаа Јонче Христовски, 
Вања Лазарова, Никола Бадев, 
Александар Сариевски и дел од 
нивните, сѐ уште активни, на-
следници. Рецептот е едноста-
вен, треба да се игра мајтап со 
сите видови на кич и на шунд и 

со сите видови лажни величини 
кои со помош на македонските 
медиуми себеси се претставу-
ваат како да се на исто ниво со 
Виенската филхармонија. Се раз-
бира, не треба да се залажуваме 
дека со една добиена битка и со 
откажаните концерти на Шабан 
Шаулиќ и на Аца Лукас битката е 
добиена. Македонија ќе има уште 
многу битки, пред сè со својата 
младина, пред турбофолкот да 
стане маргинална општествена 
појава која и покрај тоа што нема 
никаква вредност, создаваше и 
сѐ уште создава значаен дел од 
нашиот менталитет и од нашите 
културни вредности. За да може 
битката на крајот да биде добие-
на, треба да се исполнат неколку 
предуслови. 

Најпрвин, Македонија мора да 
најде сили за да го анимира зам-
реното музичко творештво што 
во земјава е познато под називот 
„народна музика“. Со оглед на 

тоа што во 21 век нема песни и 
музички дела кои се пренесуваат 
од колено на колено со што би 
станале народни и сега јасно се 
знае кој е автор на музичките хи-
тови, доволно е да се стимулира 
продукција на автентична маке-
донска народна и забавна музи-
ка која ќе ја пополни празнината 
меѓу тие што своевремено пееја 
народни песни кои сè уште се 
хитови, како на пример, евер-
грините на Симеон Гугуловски, 
Верица Ристевска, Славе Дими-
тров, и сегашната зачмаеност на 
музичката сцена. Дали тоа ќе се 
направи со засилена поддршка 
на фестивалите на народна и на 
забавна музика, дали со јавни 
конкурси за творци на автен-
тична македонска музика или со 
друг вид стимулација за тие што 
работат на ова поле е неважно, 
поважно е земјата да се обиде 
да одговори на културниот хе-
гемонизам што ни се наметнува 
најчесто од Србија. И тука не се 
работи за некаков антисрпски 
заговор затоа што пребирливата 
македонска публика и музич-
ката елита нема и нема ни да 
има ништо против гостување 
на вистински музички вредно-
сти, како Јован Колунџија или 
Стефан Миленковиќ во македон-
ските концертни капацитети. 

Штетни последици 
Во Македонија сè уште немало 
истражување за влијанието на 
турбофолкот на младите луѓе 
кои се негови најголеми кон-
сументи, но не треба многу да 
се истражува за да се видат по-
следиците. Овој музички жанр 
што се роди во рурална Србија, 
а стана доминантен балкански 
тренд во ерата на Милошевиќ, 
не нуди никави вредности, ниту 
во музичка ниту во поетска 
смисла. Младите го прифаќаат 
без да размислат кои се пора-
ките од него и истите преку 
методите на идентификација 
и на имитација стануваат дел 
од начинот на однесување. Бра-
нителите на овој вид музика и 
на супкултурата што ја создава 
турбофолкот, велат дека и во 
него има квалитет, но ако се 
суди според текстовите, такво 
нешто не може да се види. „Ро-
диќу ти сина краља кокаина“, 

„Зла Барбика“, „Манијак“, „Као 
Кокаин“, „Спонзоруша“ се само 
дел од песните кои не само што 
не нудат некаква дополнителна 
едукативна компонента, туку 
создаваат начин на размислу-
вање кој е во најмала рака та-
жен, затоа што голем дел од 
младите така ги градат своите 
вредносни системи и ставови. 
Колку овој процес навлегол во 
македонската музика, најдобро 
можеше да се види на телевиз-
иските музички натпревари од 
типот на „Х – фактор“, „Идол“, 
„Ѕвездите на Гранд“ и слични, 
каде што најголем дел од маке-
донските изведувачи на изне-
надување на жирито составено 

од автори на новокомпонира-
на музика, наместо со песни 
на Васка Илиева или на Љупка 
Димитровска, на пример, на-
стапуваа со песни на Цеца и на 
Драгана Мирковиќ. Овој пора-
зителен факт, кој покажува дека 
дури и младите македонски из-
ведувачи се срамат од својата 
музика, е најдобар показател 
за тоа каков проблем има Маке-
донија со сопствениот културен 
идентитет. Исклучоците во кои 
српски, босански или хрватски 
изведувачи пееја песни од Тоше 
Проевски, ни оддалеку не можат 
да го избалансираат минусот 
што Македонија го трпи од бал-
канските музички трендови.

Одговорноста е и кај музичарите 
Покрај Министерството за култура, 
кое ќе мора да изготви стратегија за 
промена на оваа состојба, главниот 
товар во битката против турбофол-
кот треба да го имаат и музичарите. 
Тие заедно со музичките промотoри 
треба да се обидат да ја вратат автен-
тичната македонска музика на стари-
те патеки на славата. Македонија не 
може да се пожали дека нема автори 
или изведувачи, отсекогаш ги имала и 
ќе ги има, но се чини дека деценијава 
зад нас, во музичка смисла, е еден од 
најбедните периоди за земјата. Како 
што на времето „Мизар“, „Анастасија“ 
и Драган Даутовски покажаа дека и 
македонската андерграунд и македон-
ската етномузика може да им парира 
на ексјугословенските и на светските 
музички ѕвезди, така и сега членовите 
на овие групи и нивните наследници 
имаат задача да ја вратат македонска-
та музика на вистинскиот пат. Во тој 
обид потребна е поддршка од државни 
институции, но крајниот исход зависи 
од волјата да се создава автентична 
музика која подоцна би можела да носи 
и комерцијални придобивки. МРТВ 
има централна улога во одбрана од 
турбофолкот. Во битката со турбоф-

олкот, еден од главните играчи мора 
да биде Јавниот сервис МРТВ, кој  има 
законска одговорност за промоција на 
вистинските македонски музички и 
културни вредности и кој, на останати-
те комерцијални медиуми треба да им 
дава насока како да се врши едукатив-
ната компонента при емитување про-
грама. Приватните телевизии немаат 
концизна одговорност кон јавноста 
при изборот на музичките програми 
и тие сѐ додека не видат дека и маке-
донската музика може да донесе пари 
и гледаност нема да ја сменат својата 
шема. Оттука се поставува прашањето 
зошто МРТ досега не организираше 
своја програма каде што ќе се бараат 
таленти меѓу пејачите и авторите, и 
на забавна и на народна музика. Не е 
предоцна да се започне со оваа или со 
друга слична идеја, но само ако се за-
почне во догледно време и на органи-
зиран начин кој ќе донесе резултат на 
подолга патека. Во меѓувреме, ќе им се 
радуваме на откажаните концерти на 
Аца Лукас и ќе се сеќаваме на прекрас-
ните изведби на Кирил Манчевски, на 
Сашка Петковска, на Зафир Хаџиманов, 
надевајќи се дека наскоро тие спонта-
но ќе добијат вистински наследници. █

ИСТОРИСКИ ПОРАЗ НА ТУРБОФОЛКОТ
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█ Лет ни те од мо ри се во тек и мно гу че сто се слу чу ва вос-
па лу ва ње на над во реш но то уво. Да ли са мо ка пе ње то во 
не чи ста во да е при чи на за вос па ле ни е то?
АЛЕ КСАНД РО ВА: Во ле то, нај че сто е вос па ле ни е то на над во-
реш ни от слу шен ка нал, а во зим ски от пер и од вос па ле ни е то 
на сред но то уво. Тоа е под вли ја ние на вре мен ски те ус ло ви 
и окол на та ат мо сфе ра. Во уво то има жлез ди кои ла чат уш на 
маст, поз на та уште ка ко це ру мен. Таа уш на маст е нор мал на 
во уво то, за да го под мач ку ва уш ни от ка нал. Ако се ла чи нор-
мал но, со џва ка ње и со гол та ње, се истис ну ва над вор и не ма 
проб лем. Ме ѓу тоа, има па ци ен ти ка де што таа маст се ла чи 
во по го ле ми ко ли чи ни. Тој це ру мен по сте пе но го за тво ра 
ре чи си це ли от ушен ка нал. Лу ѓе то поч ну ва ат сѐ по мал ку да 
слу ша ат, но не му при да ва ат го ле мо зна че ње на тој факт. Но, 
по из вес но вре ме, ко га ќе вле зат во во да, це ру ме нот на ба-
бру ва и це лос но го за тво ра уш ни от ка нал. Во таа си ту а ци ја 
па ци ен тот пре ста ну ва да слу ша. Со ед но миење на уши те 
мо же да се сре ди си ту а ци ја та, но па ци ен тот пр во по сег ну ва 
по чеп кал ки те за уши, што е со се ма по греш но.

кал ки за уши. Ако се ко ри стат се којд-
нев но, от стра ну вај ќи го за штит ни от 
слој на над во реш ни от слу шен ка нал, 
од це ру ме нот се пра ват сит ни ра га дич-
ки и ту ка мно гу лес но се вгнез ду ва ба-
кте ри ска ин фек ци ја и та ка поч ну ва да 
се раз ви ва про це сот. Што е вос па ле ние 
на над во реш ни от слу шен ка нал? Ин-
фек ци ја та на уш ни от ка нал е нај че сто 
од ба кте ри ска при ро да. Нај че сто тоа 
се стреп то кок ни те ба кте рии, но не се 
иск лу че ни и га бич ни те ин фек ции кои 
се јавуваат за ра ди по долгиот пре стој 
во во да. Ова ле то, пра веј ќи бри со ви, 
за бе ле жав ед на ба кте ри ја ко ја мо же 
да би де мно гу опас на - псев до мо нас 
ае ру ги но за. При сус тво то на таа ба кте-
ри ја мо же да го од не се па ци ен тот и до 
опе ра ци ја. За тоа е до бро да се по се ти 
ле кар, да се из мие уво то, да се зе ме 
брис и бла го вре ме но да се сре ди вос-
па ле ни е то на уво то. Ако из ми ва ње то 
на уво то се на пра ви не струч но, то гаш 
мо же да дој де и до оште ту ва ње на уш-
но то та пан че и да се на пра ви уште 
по го ле ма ште та.

█ Се ве ру ва де ка по бол ка та во за-
бот, бол ка та во уво то е нај сил на та 
бол ка кај чо ве кот. Ка ко нај до бро и 
нај без бед но се ле ку ва вос па ле ни е-
то на уво кај де ца та и ко ја е при чи-
на та по ра ди ко ја се ја ву ва?
АЛЕ КСАНД РО ВА: Нај до бро е при по-
ја ва на пр ви те симп то ми да се по се ти 
ле кар за уво, нос и гр ло. Во таа по чет на 
фа за, ка на лот не е мно гу оте чен и пра-
веј ќи ла ва жа мо же да ги ели ми ни ра ме 
и да ги из ва ди ме ба кте ри и те. Ако доз-
во ли ме тие да се раз ви ва ат неколку 
дена, поч ну ва го лем оток на ка на лот. 
Ко га уво то уба во ќе се из мие и ко га ќе 
се стават га зи на то пе ни во со од вет ни 
ле ко ви – ане сте ти ци, ан ти би о ти ци, 
анал ге ти ци, бол ка та по сте пе но се на-
ма лу ва. Опас но е ако има ме га бич на 
ин фек ци ја во уво то, за тоа што тие ин-
фек ции мно гу че сто го оште ту ва ат 
слуш но то та пан че.

█ Во ле то акту ел ни се и ба зе ни те. 
Да ли се тие при чи на за по ја ва на 
вос па ле ние на уво то?
АЛЕ КСАНД РО ВА: Ба зе ни те се нај го-
ле ми от из вор на за ра за и при чи на за 
по ја ва на вос па ле ние на над во реш ни-
от слу шен ка нал. Осо бе на опас ност од 
ин фек ции но сат ма ли те двор ски ба-
зен чи ња кои се ра дост за де ца та, но 
истовремено и из вор на ба кте рии, ако 
во да та во нив не се ме ну ва се којд нев но. 
Ни ту мор ска та, ни ту езер ска та во да 
ка ко и во да та во го ле ми те ба зе ни не 
мо же да би де толку штетна за уво то, 
ка ко што мо же да би де водата од ма-

ли те ба зе ни во дво ро ви те. За тоа, пре-
вен тив но, во да та мо ра се кој ден да се 
ме ну ва. Ако ве ќе се ба ња те во ба зе нот, 
не нур кај те и не то пе те ги уши те.

█ Кои фа кто ри вли ја ат на вос па ле-
ние на си ну си те?
АЛЕ КСАНД РО ВА: Си ну си тот е бо лест 
ко ја по ве ќе се ја ву ва во зим ски от пер-
и од. Но, сѐ по ве ќе и во лет ни от пер и од 
на ста ну ва ат вос па ли тел ни проб ле ми 
на си ну си те. Лу ѓе то сѐ по дол го вре ме 
пре сто ју ва ат на мо ре, дол го нур ка ат, 
на еден на чин ги „плак нат“ си ну си те, 
но ние не зна е ме кол ку е чи ста таа 
во да. Мно гу по а гре сив на е симп то ма-
то ло ги ја та на си ну си тот по ја вен во 
ле то, откол ку во зи ма. Пр ви от симп-
том е гла во бол ка та, ко ја се по ја ву ва во 
утрин ски те ча со ви. Ко га има вос па ле-
ние на ма кси лар ни те си ну си исто та ка 
има гла во бол ка, но во по ма ла ме ра. 
Ту ка симп то ма то ло ги ја та е пос пе ци-
фич на – поч ну ва со зат ну ва ње на но сот, 
по тоа ди ше ње то е мал ку отеж на то, но 
не обр ну ва ме вни ма ние. По два-три 
де на поч ну ва да те че но сот. Се кре тот 
кој исте ку ва ста ну ва жол то зе лен, што 
зна чи де ка има го ле ма ко ли чи на на 
ба кте рии. Тие вле гу ва ат во си ну сот, 
но сот не мо же уба во да се ис праз ни. 
За тоа по сто јат со од вет ни трет ма ни 
кои по ма га ат да се на ма ли бол ка та, да 
се из дре ни ра но сот, да се од зат не, да 
се да дат со од вет ни ле карс тва.

█ Да ли си ну си те се ле ку ва ат и бол-
ка та мо же за се ко гаш да ис чез не?
АЛЕ КСАНД РО ВА: Сѐ за ви си во ко ја 
фа за поч на ла да се ле ку ва бо ле ста. 
Ако поч не да се ле ку ва во по чет ни те 
ста ди у ми, до а ѓа до це лос но ле ку ва ње. 
Но, ако си ну си тот хро ни фи ци ра, ако 
во си ну си те по сто ја но има не ко ја ин-
фек ци ја ко ја тлее, ко ја на пра ви ла ци-
стич на фор ма ци ја, то гаш ле ку ва ње то 
и гла во бол ки те оста ну ва ат, по вре ме но 
се зго ле му ва ат, па се на ма лу ва ат, ме-
ѓу тоа, за сре ќа во де неш ни ус ло ви има 
со вре мен трет ман на си ну си тот.

█ Кои се нај че сти те пре диз ви ку ва-
чи на вос па ле ни ја кај крај ни ци те?
АЛЕ КСАНД РО ВА: Крај ни ци те, ка ко 
лим фа тич но тки во, на не кој на чин не 
се са мо при чи ни те ли за бо лест, ту ку се 
и при чи на за за шти та на ор га низ мот. 
Тие се лим фо ид ни ор га ни кои во по че-
то кот ги шти тат де ца та од ин фек ции, 
но сѐ до оној мо мент до де ка не на ста-
не па то ло ги ја. За тоа сме вни ма тел ни 
кај де ца со лим фа тич на ди ја те за и кај 
де ца кои се во нор ма лен раст и раз вој. 
Ко га во ор ди на ци ја та ќе дој де де те со 
спе ци фи чен изг лед на ли це то, со по-

сто ја но зат нат нос, осо бе но на ве чер и 
ако де те то спие со отво ре на уста, ’рчи 
и не мир но спие оби ду вај ќи се да нај де 
по зи ци ја во ко ја крај ни кот нај мал ку ќе 
му го отеж ну ва ди ше ње то, ди јаг но за та 
е ве ќе по ста ве на, а ќе се по твр ди и со 
уште еден апа рат, та ка на ре чен тим па-
но ме тар, кој пак ќе ни да де соз на ние 
за тоа да ли тре ти от крај ник е при чи на 
за на ма лу ва ње на слу хот кај де те то. 
Ту ба та е ком про ми ти ра на, таа не си ја 
одр жу ва сво ја та функ ци ја на вен ти ла-
ци ја. Ко га се зат ну ва, ко га крај ни кот е 
мно гу го лем и ко га ту ба та е зат на та, 
та пан че то по сте пе но се вов ле ку ва и се 
со би ра густ се крет во сред но то уво кој 
не доз во лу ва да се дви жат ко скич ки те 
и де те то поч ну ва по мал ку да слу ша. 
Обич но се тру ди ме да не би де ме ра-
ди кал ни, ту ку да сме кон зер ва тив ни 
во трет ма нот на крај ни ци те.

█ Што зна чи тер ми нот „трет крај-
ник“ и да ли не го во то от стра ну ва ње 
ќе зна чи и ре ша ва ње на си те ма ки 
во вр ска со крај ни ци те?
АЛЕ КСАНД РО ВА: Тре ти от крај ник, 
би деј ќи се на о ѓа во зад ни от дел на 
на зо фа рин ксот и би деј ќи е лимф-
но тки во, кај де ца та мно гу бр зо се 
зго ле му ва. Опе ра тив но то ре ша ва ње 
на проб ле мот со тре ти от крај ник е 
ра ди кал но ре ше ние. Но, за ра ди за-
штит на та функ ци ја на крај ни ци те, 
ние се ко гаш се стре ми ме пр во кон 
кон зер ва тив но ре ша ва ње, а по тоа 
ко га ќе ги ис цр пи ме си те мож но сти, 
во ин те рес на пра вил ни от раз вој на 
дет ски от ор га ни зам при ста пу ва ме 
кон отстра ну ва ње. За жал, по не ко-
гаш, осо бе но кај де ца та со лим фа-
тич на ди ја те за, се слу чу ва по втор на 
ре ге не ра ци ја на тон зи лар но то тки во, 
та ка што се на ла га опе ра ци ја на тре-
ти от крај ник и по втор пат. Дру ги те 
крај ни ци се опе ри ра ат ако има че сти 
ин фек ции, ако се мно гу го ле ми и го 
отеж ну ва ат гол та ње то и ис хра на та 
кај де ца та, ка ко и во си ту а ции ко га 
че сто па ти пре диз ви ку ва ат гној ни ан-
ги ни и воопшто, прет ста ву ва ат преч-
ка во раз во јот на де ца та. █

ИН ТЕРВ ЈУ | ПРИ МА РИ УС Д-Р МЕ РИ МЕР ЗУ КА АЛЕ КСАНД РО ВА, ПРИ ВАТ НА СПЕ ЦИ ЈА ЛИ СТИЧ КА ОР ДИ НА ЦИ ЈА ЗА УВО, НОС И ГР ЛО

До маш ни те, ма ли ба зе ни се  
нај го ле ми от из вор на за ра за  
и при чи на за вос па ле ние  
на уво то

ЗДРАВJЕ

Се ве ру ва де ка бол ка та во уво то, по за бо бол ка та, 
е нај сил на та бол ка кај чо ве кот. Лет но вре ме  
мно гу че сто се слу чу ва вос па ле ние на над во реш
но то уво. За нај че сти те бо ле сти на уво то, но сот 
и гр ло то раз го ва рав ме со при ма ри ус др Ме ри 
Мер зу ка Але ксан дро ва од при ват на та спе ци ја ли
стич ка ор ди на ци ја за уво, нос и гр ло

█ Зо што ле ка ри те пре по ра чу ва ат 
да се из бег ну ва чи сте ње на уво то 
со стап чи ња кои мо жат да се ку пат 
во се ко ја ап те ка? Ка ко е нај до бро 
да се ис чи стат уши те?
АЛЕ КСАНД РО ВА: Чеп кал ки те си ја 
има ат сво ја та функ ци ја ако се ко ри-
стат ра ци о нал но и раз ум но, онол ку 

кол ку што тре ба, не се којд-
нев но. Јас не сум од оние 
ле ка ри кои ра ди кал но за-
бра ну ва ат упо тре ба на чеп-

Пишува | Але ксан дра М. Бун да лев ска
Фото | Александар Ивановски
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П ро на о ѓа ње то на дел од 
ави он ско кри ло на да ле-
чен остров во Ин ди ски от 

Оке ан, на око лу 3.700 ки ло ме-
три за пад но од ме сто то ка де 
што истра жу ва чи те сме та ат де
ка ле тот 370 на ави о ком па ни-
ја та „Ма ле зи ја ер лајнс“ се ур нал 
над Ав стра ли ја, не ги из не на ди 
на уч ни ци те и мор на ри те што 
ги поз на ва ат тие мо ри ња.

- Оста то ци те во во да од кој 
би ло вид па ту ва ат да ле ку и мо
же да оп ста нат со го ди ни - ве
ли Мар кус Ери ксен, на уч ник за 
оке а ни те, кој има пло ве но низ 
ди на мич ни те, круж ни стру е ња 
поз на ти ка ко ви те ли на Ин ди-
ски от Оке ан.

- Стру и те се ко гаш се дви жат 
за пад но кон вр вот на ви те-
лот. Во за вис ност од тоа ка де 
се на о ѓа ат оста то ци во ви те-
лот, тие мо же да се прик лу чат 
и кон спро тив на та ро та ци ја 
на ѓу бре то пред оке а нот да ги 
исфр ли на коп но то – до да ва тој.

Ери ксен, шеф на ин сти ту тот „5 
Џирс“, со се ди ште во Ка ли фор-
ни ја, на со чен кон на ма лу ва ње 
на пла стич ни от от пад во оке-
а ни те, вед наш по ис чез ну ва-
ње то на ле тот 370 из ја ви де ка 
не го ви те оста то ци ќе се по ја ват 
во Ма да га скар за око лу ед на 
го ди на, што ис пад на и до бар 
по го док.

Оста то кот од ави о нот нај ве-
ро јат но и ќе за вр шел та му ако 
пр во не на ле тал на остро вот 
Ре у ни он, фран цу ска те ри то ри ја 
на око лу 965 ки ло ме три источ-
но од Ма да га скар.

- Пред вид ли во е де ка оста то-
ци те ќе ми нат низ суп троп-
ски те врт лож ни струи до по-
тен ци јал но се кој остров што 
ќе се нај де на па тот - ве ли тој.

Про на о ѓа ње то на оста то ци те на 
ма ле зи ски от ави он на не кол ку 
на чи ни ја прид ви жи ед на од нај-
ска пи те по тра ги во исто ри ја та 
на ави ја ци ја та. Ста ви крај на ве-
ру ва ња та на не кои од се мејс тва-
та на жр тви те де ка ави о нот бил 
кид на пи ран и стои пар ки ран во 
та ен хан гар во Иран или во Ка-
зах стан. Исто та ка, по твр ди де ка 
Ав стра лиј ци те, кои ја во дат по-
тра га та, ба ра ат на ви стин ско то 
ме сто. Ше фот на ав стра ли ско то 
би ро за без бед ност при транс-
порт из ја ви за но ви на ри те де ка 
истра жу ва ње то на аген ци ја та 
по ка жу ва де ка оста то ци те од 
ави о нот мо же ле да от па ту ва ат 
од зо на та на по тра га та до остро-
вот Ре у ни он.

Но, се пак, про на о ѓа ње то на дел 
од остатoци те на ави о нот не по-
мог на да се ло ци ра и оста на ти от 
дел од ави о нот.

Ис чез ну ва ње од ра дар
Ле тот 370 оде ше кон Пе кинг со 239 
пат ни ци ко га ис чез на од ра да рот око-
лу еден час по по ле ту ва ње то од Ку а-
ла Лум пур. Ави о нот свр тел кон за пад 
низ Ма лај ски от По лу о стров кон Пе нанг. 
Са те лит ски от пре нос од кок пи тот ѝ 
по мог на на „Ин мар сат“, бри тан ска са-
те лит ска ком па ни ја, да утвр ди де ка 
ави о нот свр тел кон југ и се ур нал се дум 
ча са по доц на во Ин ди ски от Оке ан во 
бли зи на на Ав стра ли ја, отка ко оста нал 
без го ри во. Об ла ста на пре ба ру ва ње се 
про те га на по ве ќе од 120.000 ки ло ме-
три ква драт ни, око лу 2.012 ки ло ме три 
ју го за пад но од Перт. Ре ги о нот е тол ку 
да ле чен што тра га чи те по ави о нот за 
прв пат под го тву ва ат ма па на оке ан-
ско то дно.

- Ако мис ли те на бе ле же ње во те кот 
на из ми на ти те 150 го ди ни, Ат лан-
ти кот е при лич но до бро од бе ле жан 
- ве ли Џон Фиш, пот пре тсе да тел на 
аме ри кан ска та ком па ни ја за под вод-
ни истра жу ва ња во Борн, Ма са чу сетс.

- Пр ва та свет ска вој на и Вто ра та свет-
ска вој на го на мет наа бе ле же ње то на 

мор ско то дно. Па ци фи кот е при-
лич но до бро од бе ле жан, освен во 
об ла сти ка де не се од ви вал во ен 
или ко мер ци ја лен со о бра ќај – до-
да ва тој.

Oста то ци те од оке ан ски те воз ду хоп-
лов ни не сре ќи обез бе ду ва ат ос нов ни 
тра ги кои ги во дат истра жи те ли те 
до оста то ци те под по вр ши на та на 
во да та. Со по мош на ме то ди те за 
прес ме ту ва ње на нив на та ло ка ци ја 
во мо мен тот ко га ави о нот удрил во 
во да та, зна чи тел но се на ма лу ва об-
ла ста на пре ба ру ва ње.

И по крај ма сов на та по мор ска и 
воз душ на по тра га, оста то ци те 
од ле тот 370 не беа про нај де ни. 
Се га, 17 ме се ци по ис чез ну ва ње-
то на ави о нот, Фиш ве ли де ка е 
ре чи си не воз мож но да се ло ци ра 
ме сто то ка де што удрил ави о нот 
во во да та.

- Си те на ши опе ра ции за поч ну-
ва ат по еден ме сец од не сре ќа та 
и обич но го на о ѓа ме ави о нот во 
рок од две не де ли - ве ли Фиш. 
- Ко га ќе по ми нат шест ме се-
ци или по дол го, ќе заг ла ви те. 

То гаш си има те ра бо та со 
не поз на ти ком по нен ти на 
оста то ци, кои це ло вре ме 
до жи ву ва ат ми кро про ме-
ни. Бу ри те вли ја ат врз нив, 
ка ко и на со ка та на ве те рот 
во бу ри те. Кол ку по дол го 
вре ме по ми ну ва, тол ку по-
те шко се од ви ва по тра га та 
– до да ва Фиш.

Не кол ку ме сеч на та на со ка 
на дви же ње на про нај де ни-
от оста ток би мо же ла да се 
пре соз да де со мо де ли ра ње 
на вре ме то и на те ков ни те 
по да то ци од оке а нот.  Но, 
тоа не ма да би де од го ле ма 
по мош.

- На кра јот на де нот, ќе за-
вр ши те со ед на по го ле ма 
по вр ши на за пре ба ру ва ње 
од таа што ја има ме се га. 
Са те лит ски те по да то ци на 
„Ин мар сат“ се при лич но 
де фи ни тив ни -  ве ли Фиш.

- По про ду кти вен сле ден че-
кор би бил да се пре ба ра 
оста на ти от дел од остро-
вот Ре у ни он, ка ко и крај-
бреж је то на Ма да га скар 
и на Источ на Афри ка. Ако 
се про нај де ед но пар че од 
оста то ци те на ави о нот, ќе 
се про нај дат и дру ги пар-
чи ња - ве ли тој.

Еден 150-тон ски ави он „бо-
инг“ со др жи по ве ќе од три 
ми ли о ни де ло ви. Ако се рас-
пад нал ко га се ур нал, то гаш 
мо же би сто ти ци ил ја ди пар-
чи ња пло ват во Ин ди ски от 
Оке ан.

Ка ко пар че од ис чез на ти от „бо инг“ 
по ми на 3.700 ки ло ме три?

КО НЕЧ НО ТРА ГА ОД МА ЛЕ ЗИ СКИ ОТ АВИ ОН

И по крај ма сов на та по мор ска и воз душ на по тра га, оста то ци те од ле тот 
370 не беа про нај де ни. Се га, 17 ме се ци по ис чез ну ва ње то на ави о нот, 
Фиш ве ли де ка е ре чи си не воз мож но да се ло ци ра ме сто то ка де што 
ави о нот удрил во во да та

СВЕТ
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До jран  
ја до би пр ва та  
„Биб ли о те ка на пла жа“

БО ГА ТО КУЛ ТУР НО ЛЕ ТО ВО  
НАЈ ЈУЖ НИ ОТ ГРАД НА МА КЕ ДО НИ ЈА

Во ид ни на ќе се из нај му ва ат ве ло си пе ди, 
прет стои но во уре ду ва ње на Оп шти на До јран 
и но во ту ри стич ко ло го, из град ба на пе шач ка 
па те ка ко ја ќе ги спо ју ва Нов и Стар До јран и 
бо га та кул тур но-умет нич ка про гра ма

В о До јран и офи ци јал но се 
отво ри пр ва та „Биб ли о-
те ка на пла жа“. Гра до на-

чал ни кот на Оп шти на До јран, 
Бор че Ста мов, ве ли де ка си те 
љу би те ли на пи ша ни от збор 
ќе мо же бесп лат но и кни жев но 
да ужи ва ат на Град ска та пла жа 
во До јран.

- Чест ми е што на Град ска-
та пла жа во До јран се отво ра 
пр ва та „Биб ли о те ка на пла-
жа“. По крај мно гу те кул тур ни 
слу чу ва ња ова ле то во До јран, 
по крај ин ве сти ра ње то во пла-
жи те и по до бру ва ње то на сме-

сту вач ки те ка па ци те ти, ова 
е са мо че кор до цел та, а тоа е 
се кој во До јран да ужи ва и да 
од мо ра она ка ка ко што са ка. 
На ва ков на чин, Оп шти на До-
јран при до не су ва за раз во јот 
на кул ту ра та, за зго ле му ва ње 
на про цен тот на чи та те ли те 
и да ва ед на по и на ква ди мен-
зи ја на од мор и ужи ва ње на 
пла жа - ве ли Ста мов.

Мно гу ин те рес ни и поз на ти 
нас ло ви, хи то ви за ова ле то, се 
на о ѓа ат на по ли ци те на биб ли-
о те ка та, а по овој про ект, Оп-
шти на До јран ќе про дол жи со 
пла но ви те и со иде и те, а тоа е 
из нај му ва ње на ве ло си пе ди, 

но во уре ду ва ње на Оп шти на 
До јран, но во ту ри стич ко ло го, 
пе шач ка па те ка ко ја ги спо ју ва 
два та До јра на и бо га та кул тур-
но-умет нич ка про гра ма.

До јран има дол га тра ди ци ја 
на одр жу ва ње на кул тур ни 
ма ни фе ста ции. „До јран ски-
те ра ку ва ња“ поч наа уште во 
1976 го ди на и пр ви те го ди ни 
ми ну ваа во ду хот на по ет ски от 
пи шан збор, ко га еми нент ни 
пи са те ли од на ша та зем ја чи-
таа свои ли те ра тур ни твор би. 

Пишува |  
Не ве на По пов ска

Ка де се на о ѓа остро вот Ре у ни он?
Остро вот се на о ѓа во Ин ди ски от Оке ан, источ но од Ма да га скар, на око лу 160 
ки ло ме три од Ма у ри ци ус, најб ли ски от остров. Иа ко изг ле да бли ску на ма па та, 
остро вот е на око лу 1.600 ки ло ме три од Мо зам бик, крај бреж на на ци ја во Афри ка.

Иа ко е ре чи си 9.656 ки ло ме три од да ле чен од фран цу ски от гла вен град Па риз, 
остро вот ѝ при па ѓа на Фран ци ја.

Ве ли ка Бри та ни ја има слич ни те ри то рии во це ли от свет, ка ко Ги брал тар и Фок-
ланд ски те Остро ви.

Се пак, за раз ли ка од овие те ри то рии, пре ку мор ски те те ри то рии на Фран ци ја 
има ат ист по ли тич ки ста тус ка ко и си те дру ги об ла сти во кон ти нен тал на Фран-
ци ја, тие се прет ста ве ни во два та до ма на фран цу ски от пар ла мент, има ат свои 
чле но ви во Европ ски от пар ла мент, член ки се на Европ ска та Уни ја и го ко ри стат 
евро то ка ко сво ја ва лу та.

Офи ци ја лен ја зик на жи те ли те на остро вот Ре у ни он им е фран цу ски от, но тие 
исто та ка збо ру ва ре у ни он ски кре ол ски ја зик, не фор ма лен ја зик со ста вен од 
де ло ви на мно гу дру ги ја зи ци.

Остро вот брои на се ле ние од око лу 850.000 жи те ли и има троп ска кли ма.

Бра но ви и ве тер

Во ре трос пе кти ва, отсус тво то 
на ка кви би ло фи зич ки до ка-
зи од не сре ќа та не тре ба да 
би де мно гу го ле ма ми сте ри ја. 
До вре ме то ко га по тра га та се 
пре фр ли на Ин ди ски от Оке-
ан, де сет де на отка ко ис чез на 
ави о нот, оста то ци те ве ќе беа 
на пат кон Афри ка.

- Мно гу го ле ма ро ти рач ка 
стру ја во спро тив на на со ка 
од стрел ки те на ча сов ни-
кот оди пра во кон за пад ни-
от брег на Ав стра ли ја и во 
троп ски те пре де ли, ка де 
што оди кон за па дот - ве ли 
Мет Џо ли, жи тел на Нов Зе-
ланд, кој па ту ва по тие струи 
ка ко ка пе тан на екс пе ди ци-
ски от брод „Хра бро ср це“. 
- При тр го ви ја та со за чи ни, 
искус ни те мор на ри  ги ко ри-
стат ток му овие струи и ве-
тро ви за да пој дат од Евро па 
до Источ на Ин ди ја и на зад 
– до да ва тој.

Ка ко и ка де па ту ва ат оста то-
ци те од ед на до дру га точ ка 
се опре де лу ва со стру и те, со 
ве тро ви те и со об ли кот на 
пар че то, што вли јае врз тоа 
кол ку дла бо ко или ви со ко 
пло ви во во да та.

- Зна чи, до де ка оста то ци те 
за поч ну ва ат да пло ват за-
ед но, ка ко што по ми ну ва 
вре ме то, нив ни те ло ка ции 
се раз ми ну ва ат, глав но по-
ра ди об ли кот на пар че то и 
по ра ди тоа кол ку тоа стои 
во стру и те или кол ку е из-
ло же но на ве тар над во да та 
- ве ли Џон Пур вис, по ра не шен 
шеф на истра жу вач ки от тим 
за не сре ќи на ави о нот „бо инг“.

Тоа е при чи на та зо што инс пе-
кто ри те не се тол ку убе де ни 
де ка ку фе рот про нај ден во 
бли зи на на пар че то оста ток 
исто та ка му при па ѓа на ле-
тот 370 и зо што ку фе рот не 
по то нал?

Ери ксен, кој истра жу ва ка ко 
УВ-зра ци те и не ми ло срд ни те 
дејс тва на бра но ви те мо же да 

пре тво рат пла стич но ши ше во кон фе-
ти за са мо не кол ку ме се ци, ве ли де ка е 
воз мож но тие да пло ве ле за ед но, без 
ог лед на нив ни те раз ли ки во го ле ми-
на та и во фор ма та.

- И ави он ско то кри ло и ку фе рот 
пло ве ле по исти те струи. Не би оче-
ку вал ед но то да се дви жи по бр зо 
од дру го то – ве ли тој.

Но, па ту ва ње то на ку фе рот лес но би мо-
же ло да има по мал ку ег зо тич но по тек ло. 
Мо же би е са мо ѓу бре. Се се ќа ва те на по-
че то кот на по тра га та ко га та инс тве ни те 
сли ки од фран цу ски те, од ки не ски те и од 
тај ланд ски те са те ли ти по ка жу ваа оста-
то ци од ле тот 370? Се то тоа ис пад на де ка 
е ѓу бре во оке а нот. █

СВЕТ

Из вор: „Не ше нал ге о гра фик“, „Ин де пен дент“
Пре вод: Ана Цве та но ска
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Па ра лел но со пре зен ти ра ње то 
на по сто еч ки те до стиг ну ва ња, 
се одр жу ваа и сим по зи у ми за 
ли кот и за де ло то на на ши пре-
род бе ни ци и кул тур ни деј ци од 
бур на та исто ри ја на ма ке дон-
ски от на род.

При род ни те уба ви ни, ме ди те-
ран ска та кли ма, пред сѐ топ ла-
та и ле ко ви та во да, атра ктив-
ни от ри бо лов со ман дри со 
по мош на пти ци кор мо ра ни, ка
ко и мно гу дру ги при о ри те ти 
на До јран ско то Езе ро, при до-
не соа за ин тен зив на из град ба 
на ту ри стич ко-уго сти тел ски 
об је кти, кам по ви и на го лем 
број ви кен дич ки.

- Во одре де ни пер и о ди бро јот 
на ту ри сти те се дви жи од 10 
до15 ил ја ди, а во шпиц-ви-
кен ди те оваа број ка бе ше 
двој но по го ле ма - ве лат до-
јран ча ни.

Ва ква та со стој ба на ло жи ла из-
ме на на про грам ска та стру кту-
ра на ма ни фе ста ци ја та и збо-
га ту ва ње со но ви со др жи ни.

- На отво ре на та сце на „Под 
ја во ри те“ во цр ква та „Св. 
Или ја“ и на са ми от брег на 
До јран ско то Езе ро се при ка-
жу ваа број ни прет ста ви, не 
са мо од Ма ке до ни ја, ту ку и 
од со сед ни те др жа ви Гр ци ја 

и Бу га ри ја. За вре ме на одр-
жу ва ње то на та ка на ре че ни-
те „Де но ви на ма ке дон ски от 
филм“, про сто рот во цр ква та 
„Св. Или ја“ бе ше мал за да ги 
при ми си те љу би те ли на сед-
ма та умет ност. Ту ка на би на-
та, пред го ле мо то филм ско 

плат но, со број ни ап ла у зи 
беа поз дра ву ва ни на гра де-
ни те акте ри, ре жи се ри те, 
сце но гра фи те и оста на ти те 
кои при до не соа за ре а ли зи-
ра ње на одре де на про дук ци-
ја. Мош не им пре си вен бе ше 
на ста пот на ма ке дон ска та 
фил хар мо ни ја на отво ре на-
та сце на „Под ја во ри те“, на 
ко ја на ста пи ја и го лем број 
поз на ти ими ња од опе ра та, 
ин тер пре та то ри на на род на 
и на за бав на му зи ка. Ре тко 
се слу чу ва да би де из ве де на 
пре ми е ра на отво ре на сце на: 
во езе ро то на ко ра би те со до-
јран ски ри ба ри, на пла жа та. 
Ту ка се: акте ри те и пуб ли-
ка та. Тоа го сто ри На род ни-
от те а тар „Ан тон Па нов“ од 
Стру ми ца со дра ма та „Пи ли-
кат ник“ од Ан тон Па нов, во 
ре жи ја на Бран ко Ста врев. 
До жи ву ва ња за па ме те ње - 
ни рас ка жу ва ат по ста ри те до-
јран ча ни.

Ов де вре ме то оста ви ло мно-
гу тра ги од ми на то то. Гра дот 
бил по сто ја но гра ден, ури ван, 
па лен, па по втор но об но ву ван. 
По ве ќе па ти по ро бу ван од раз-
лич ни по ро бу ва чи. Се то тоа 
при до не ло во До јран да се из-
гра дат цр кви, чеш ми, ба њи, 
са ат-ку ли, учи ли шта и др. од 
раз лич ни кул ту ри и на ро ди. За 
та ква та бо га та исто ри ја на гра-
дот До јран, де нес ни збо ру ва ат 

оста то ци те од по ве ќе кул тур-
но-исто ри ски спо ме ни ци кои 
мо жат да се ви дат во овој град.

Езер ски от му зеј на До јран е 
не што што за дол жи тел но мо
ра да го по се ти те до кол ку ве 
до не се па тот во овој град. Сме-
стен е во про сто ри и те на ло-
кал на та са мо у пра ва и со др жи 
ко лек ци ја од рас ти тел ни от и 
од жи во тин ски от свет на До-
јран ско то Езе ро. Прет ста вен 
е ка ра кте ри стич ни от на чин 
на ло ве ње ри би, а на пра ве на 
е и ка ра кте ри стич на ри бар-
ска ко ли ба. Му зе јот, ни ве лат 
од Оп шти на та, е офор мен со 

еден до два на е сет па ти, од нос но тол ку 
кол ку што по ка жу вал во мо мен тот. Ча-
сов ни кот ги из ве сту вал си те гра ѓа ни 
за вре ме то, тр гов ци те и за на ет чи и те за 
отво ра ње и за тва ро ње на ду ќа ни те, ри-
ба ри те за оде ње на ман дри те, а по себ но 
им слу жел на Тур ци те за со оп шту ва ње 
на вре ме то за мо ли тва. █

по кро ви телс тво на Со ве тот на 
Оп шти на До јран, а со фи нан си-
ска под др шка од ам ба са да та на 
кралс тво то Нор ве шка.

Са ат-ку ла та, пак, има сво ја при-
каз на. Не се знае точ на та го ди на 
ко га е из гра де на. Спо ред на род-
ни те ка жу ва ња, таа е из гра де на во 
14 век и тоа во пр ви те го ди ни по 
осво ју ва ње то на гра дот од стра на 
на Тур ци те, во 1372 го ди на. Се 
прет по ста ву ва де ка осво ју ва чи-
те пред во де ни од пол ков ни кот 
Евре нос-бег, по ми на ле пре ку за-
мрз на то то езе ро кое би ло по кри-
е но со снег, без да зна ат де ка е 
езе ро. Впро чем, та ква ле ген да 
жи вее по ме ѓу до јран ча ни. Ко га 
аске ри те влег ле во гра дот, на се-
ле ни е то оста на ло из не на де но од 
тоа де ка не се уда ви ле, а и па ша та 
бил за чу ден по ве ста де ка вој ска та 
ми на ла пре ку за мрз на то езе ро. Во 
чест на спа су ва ње то на вој ска та 
од си гур на смрт и осво ју ва ње то на 
До јран, Евре нос-бег ја из гра дил 
Са ат-ку ла та. Таа би ла та ка на ре-
че на би деј ќи на неа бил по ста-
вен са ат од на ро дот. Ви со ка би ла 
око лу де сет ме три и со сво ја та 
ви со чи на до ми ни ра ла во око ли-
на та. Са а тот на вр вот од ку ла та 
бил мно гу го лем и от чу ку вал од 

Споменикот Дојрана е подигнат на кејот на Дојранското 
Езеро и на него е претставена убавата мома Дојрана,  
според која градот го добил своето име
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Во по че то кот на де ве де сет ти те го ди ни од ми на ти от век „зас па ни от 
вул кан“ на Бал кан ски от По лу о стров по втор но еруп ти рал. Надв ла де а ло 
чув ство то на раз о ча ра ност кај мно гу ми на што ве ру ва ле во ју гос ло вен
ска та „иде ал на при каз на“ по кра јот на Вто ра та свет ска вој на. Ме ѓу тоа, 
за до бри те поз на ва чи на бал кан ска та исто ри ја би ло са мо пра ша ње на 
вре ме ко га ќе исп ли ва ат на по вр ши на мно гу број ни те не ре ше ни пра ша
ња од ми на то то, од вер ски и ет нич ки ка ра ктер, ме ѓу дел од др жа ви те и 
на ро ди те на по лу о стро вот

Пишува | д-р Димитар Љоровски Вамваковски

О дед наш Бал ка нот по втор но 
ста нал цен тар на свет ско-
то вни ма ние и ин те ре си. 

Ед ни се оби ду ва ле да раз бе рат 
што, всуш ност, се слу чу ва и кои 
се при чи ни те за та кви от раз вој 
на на ста ни те, дру ги, на сто ју ва ле 
да нај дат нај со од вет но ре ше ние 
за над ми ну ва ње на проб ле ми те, 
до де ка, пак, тре ти ги гле да ле др-
жав ни те ин те ре си за зац вр сту ва ње 
или здо би ва ње свои по зи ции во 
стра те ги ски важ ни от ју го и сто чен 
дел од Евро па.

Во ра на та фа за од дра ма тич ни от 
раз вој на ју гос ло вен ска та кри за, 
на по втор но то по ја ву ва ње на исто-
ри ска та сце на на „ма ке дон ско то 
пра ша ње“ не би ло по све те но по го-
ле мо вни ма ние од ме ѓу на род на та 
за ед ни ца во од нос на слу чу ва ња та 
во Хр ват ска и во Бос на и Хер це го-
ви на. При чи ни те за ва кви от од нос 
на ме ѓу на род ни те ин сти ту ции би ле 
мно гу број ни, но најм но гу за ви се ле 
од не поз на ва ње то на проб ле ми-
те на со вре ме но то „ма ке дон ско 
пра ша ње“ и ап сурд но ста во од нос 
сфа ќа ња та во за пад ни от свет за 
спо ро ви те што ги на мет на ле со-
сед ни те др жа ви. Име но, во те кот 
на рас па дот на Со ци ја ли стич ка Фе-
де ра тив на Ре пуб ли ка Ју гос ла ви ја 
(СФРЈ), „ма ке дон ско пра ша ње“ 
се со сто е ло од по ве ќе фа кто ри, кои 
на еден или друг на чин ме ѓу себ но 
би ле по вр за ни и би ле од вна треш-

на и од над во реш на при ро да. Со 
об ја ву ва ње на не за вис но ста на 
Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја на 8 сеп-
тем ври 1991 го ди на, оп ста но кот 
на но ва та др жа ва би ла за гро зе на 
од раз ни на ци о нал ни иде о ло гии 
и дви же ња. Пр во, пре диз ви ци те 
од вна тре шен ка ра ктер, кои се 
дол же ле на ре ла тив но го ле мо то 
ал бан ско мал цинс тво, чи и што 
ас пи ра ции се дви же ле од до би-
ва ње по го ле ми мал цин ски пра ва, 
транс фор ми ра ње на др жа ва та во 
би на ци о нал на фе де ра ци ја, па сѐ 
до ба ра ње за фор ми ра ње по себ на 
ал бан ска др жа ва на дел од ма ке-
дон ска та др жав на те ри то ри ја. Се-
ри оз но би ле сфа те ни и за ка ни те 
за ста бил но ста на Р Ма ке до ни ја 
и неј зи ни от на ци о на лен су ве ре-
ни тет од стра на на со сед ни те др-
жа ви. Ре пуб ли ка Бу га ри ја, иа ко ја 
приз на ла ма ке дон ска та др жа ва, 
од би ла да ја приз нае по себ но ста 
на ма ке дон ска та на ци ја, ја зик и 
исто ри ја твр деј ќи де ка се бу гар-
ски. Во од нос на срп ска та по ли ти-
ка, по крај дру ги те, нај го лем не ре-
шен проб лем за офи ци јал но Скоп је 
прет ста ву ва ло не приз на ва ње то на 
по себ но ста на Ма ке дон ска та пра-
вос лав на цр ква (МПЦ). Во од нос на 
Ре пуб ли ка Гр ци ја, пос лед на та не 
ја приз на ва ла ни ту ма ке дон ска та 
др жа ва, ни ту ма ке дон ска та на ци ја, 
под из го вор де ка сѐ што е ма ке дон-
ско – име то, на ро дот, исто ри ја та и 
те ри то ри ја та – е са мо грч ко.

Пос лед ни от бран на ек стре мен 
на ци о на ли зам и на вер ски ра ди ка-
ли зам, кој го за фа ти Бал ка нот од 
кра јот на осум де сет ти те го ди ни 
на 20 век и кој во не кол ку фа зи 
кон ти ну и ра но трае до де неш-
ни ца та, не ми нов но ја по ми на и 
Р. Ма ке до ни ја. Иа ко со раз ли чен 
ин тен зи тет во по со че ни от пер и од, 
во ма ке дон ски от на ци о на ли зам, 
спо ред аме ри кан ски от ан тро по-
лог Ло ринг Ден форт, до ми ни ра-
ле два тер ми на: афир ма ци ја и 
приз на ва ње. Ден форт сме та де ка 
Ма ке дон ци те на сто ју ва ат да го 
по твр дат сво е то по сто е ње ка ко 
единс твен на род, со единс тве на 
исто ри ја, кул ту ра, иден ти тет и да 
до би јат приз на ва ње на овој факт 
од ме ѓу на род ни те по ли тич ки ор-
га ни за ции, вла ди те на по е ди ни 
зем ји, ака дем ски те за ед ни ци и 
свет ско то јав но мис ле ње.

Во од нос на грч ка та по ли ти ка кон 
„ма ке дон ско то пра ша ње“, ма ке-
дон ски от на ци о на ли зам по за вр-
шу ва ње то на Гра ѓан ска та вој на во 
Гр ци ја (1949), кој, па тем ре че но, 
најм но гу се раз ви вал во рам ки те на 
ју гос ло вен ска та фе де ра ци ја и спо ред 
мно гу ра бо ти за ви сел од по ли ти ка-
та на офи ци ја лен Бел град, најм но гу 
се имал на со че но кон ба ра ња та за 
приз на ва ње по сто е ње на ма ке дон ско 
на ци о нал но мал цинс тво во рам ки те 
на грч ка та др жа ва и пра во то на вра-
ќа ње на др жав јанс тва та и имо ти те 
на ма ке дон ски те по ли тич ки бе гал ци 
што ја на пу шти ле Гр ци ја по за вр шу-
ва ње то на Гра ѓан ска та вој на. Од дру-
га стра на, грч ки от на ци о на ли зам го 
не ги рал по сто е ње то на ма ке дон ско 
на ци о нал но мал цинс тво во рам ки те 
на грч ка та др жа ва, од би вал ка ква 
би ло ре па три а ци ја на ма ке дон ски те 
по ли тич ки бе гал ци и ги об ви ну ва ла 

ма ке дон ски те вла сти за евен ту а-
лен ире ден ти зам кон 

грч ки те др жав ни те ри то -
рии. Во од нос на пра ша -

ње то на име ну ва ње то на 
ма ке дон ска та на ци ја 

во рам ки те на 
ју гос ло вен ска та фе де ра -

ци ја, со сед ни те др жа ви 
и ди јас по ра та, грч ка та 

по ли ти ка иа ко ги не ги ра ла пра во-
то на Ма ке дон ци те во сво е то са мо-
и ден ти фи ку ва ње да го ко ри стат 
ова име, се пак во грч ка та на ци о-
нал на та аген да не би ло на при о ри-
тет но ме сто. Ва ква та по ли ти ка на 
грч ка та др жа ва се дол же ла, пред 
сѐ, на фа ктот што ма ке дон ска та 
др жа ва и на ци ја во тој пер и од се 
раз ви ва ле во рам ки те на ју гос ло-
вен ска та фе де ра ци ја, ко ја, всуш ност, 
би ла др жав но-по ли тич ки от суб јект 
пре поз нат лив во свет ска та јав ност. 
Ка ко што ќе по ка же вре ме то, на 
офи ци јал на Ати на и неј зи на та на-
ци о на ли стич ка до ктри на најм но гу 
ѝ пре че ло по сто е ње на не за вис на 
др жа ва со то по ни мот Ма ке до ни ја, 
а ток му врз ос но ва на овој то по ним 
се имал фор ми ра но и ма ке дон ски от 
на ци о на лен иден ти тет ка ко по се-
бен бал кан ски ен ти тет.

Пре сврт ни ца на „ма ке дон ско то 
пра ша ње“ во од нос на грч ко-ма-
ке дон ски те од но си се слу чи ло во 
вто ра та по ло ви на на 1991 го ди на, 
ко га со ни за од лу ки ма ке дон ско то 
на се ле ние и ма ке дон ско то др жав-
но ра ко водс тво до не ле од лу ка за 
од де лу ва ње од ју гос ло вен ска та 
фе де ра ци ја и за соз да ва ње не за-
вис на ма ке дон ска др жа ва. Вед наш 

по прог ла су ва ње то на не за вис но ста 
на Ма ке до ни ја при стиг на ле и пр ви те 
ре ак ции од грч ка та др жа ва. Порт па-
ро лот на грч ка та вла да, Т. Ман ги нас, 
из ја вил: „Гр ци ја не е скло на да приз-
нае не за вис на  др жа ва што го со др-
жи исто ри ско то име Ма ке до ни ја“. 
Во пер и о дот што сле ду вал поч на ла 
агре сив на грч ка кам па ња про тив но-
ва та др жа ва во Евро па.

И по крај по зи тив ни от из ве штај (15 
ја ну а ри 1992) на ар би траж на та ко-
ми си ја (т.н. Ба ден те ро ва ко ми си ја) на 
то гаш Европ ска та за ед ни ца (ЕЗ), де нес 
Европ ска уни ја, де ка се ис пол не ти си те 
ус ло ви за ме ѓу на род но приз на ва ње 
на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја, се слу чи 
Ли са бон ска та дек ла ра ци ја. Од нос но, 
са мо не кол ку ме се ци по доц на (27 ју ни 
1992), ЕЗ ја до не се дек ла ра ци ја та со ко
ја, ме ѓу дру го то, се ба ра ше од ма ке дон-
ска та др жа ва да го про ме ни устав но то 
име, т.е. од сво е то офи ци јал но име да 
го из бри ше то по ни мот Ма ке до ни ја, 
Ин вол ви ра но ста на офи ци јал на Ати на 
во од лу ка та бе ше це лос на, што при-
до не се ма ке дон ска та др жа ва, од ед на 
стра на, ма кси мал но да се по све ти кон 
не сфат ли ва та „игра“ (за ме ѓу на род на-
та јав ност) бра неј ќи ги, по крај име то 
на др жа ва та, сво јот иден ти тет, ја зик, 
исто ри ја и кул ту ра, а, од дру га стра на, 
да на о ѓа дру ги „ка на ли“ во сопс тве-
но то ме ѓу на род но етаб ли ра ње. Оваа 
со стој ба на не си гур ност, ко ја од зе ма ше 
и сè уште од зе ма го лем дел од по ли-
тич ка та аген да на ма ке дон ска та по-
ли тич ка ели та и со ко ја по сто ја но се 
обре ме ну ва кре вка та ма ке дон ска де-
мо кра ти ја, не сом не но до ве де до ни за 
проб ле ми во ма ке дон ско то оп штес тво, 
во би ла те рал ни те од но си ме ѓу Скоп је 
и Ати на, ка ко и во раз ви ва ње то на ме-
ѓу на род ни те по зи ции на ма ке дон ска та 
др жа ва. Си те тие проб ле ми сво ја та 
кул ми на ци ја ја до би ја по Бу ку ре шки от 
са мит на НАТО (2008), ко га Ма ке до ни-
ја, по ра ди грч ко то спро тив ста ву ва ње 
не до би по ка на да ста не рам но прав на 
член ка во Се вер но ат лант ска та во е на 
ор га ни за ци ја. █

ИсториJа

Современото „македонско прашање“  
низ призма на грчко-македонски проблем
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Култура

1
Хомеопатија, 

практичен водичи 
за 21 век

Питер Чапел, 
Дејвид Ендрјуз

2
Како да го 
излечите својот 
живот
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Хеј

3
Телото е жедно  
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д-р Ферејдон   
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Како да ги  
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луѓето
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КНИЖАРНИЦАТА „МАТИЦА 
ЕКСКЛУЗИВ“ ПРЕПОРАЧУВА:

100 НАЈУБАВИ СЛИКИ НА СИТЕ ВРЕМИЊА[  АНТОЛОГИЈА  ]

„Портрет на млада жена“ 
е дело на Сандро Ботичели 
(1445-1510), италијански сли-
кар и уметник, автор на умет-
ничките творби поврзани со 
митологијата, како на пример 
„Раѓањето на Венера“, „Пролет“, 
како и христијански теми.

„Портрет на млада жена“ е 
дело што е насликано по  
1480 година. Ботичели е  
претставник на раната рене-
сансна школа. █

КНИГА ТРИЕСЕТ И ПРВА 

Шега е животот 

иако сега изгледа сериозно

Шега е болката 

иако сега изгледа неизлечиво

Шега е љубовта 

иако сега изгледа незаменливо

Шега е успехот 

иако сега изгледа недостижно

Шега е поразот 

иако сега изгледа неизбежно

Шега е младоста 

иако сега изгледа непобедливо

Шега е староста 

иако сега изгледа безнадежно

Шега само смеата не е 

иако сега изгледа неумесно

 „СОН. ВЕР БА. ЉУ БОВ“ ВО ОХРИД И ВО БИ ТО ЛА -  
УВЕР ТИ РА ЗА ЕСЕН СКИ ОТ НА СТАП ВО „КАР НЕ ГИ ХОЛ“

Марта Маркоска (1981)

„Портрет на млада жена“ 
од Сандро Ботичели

Ма ке дон ски от пи ја нист и ком по зи тор Ду ке Бо ја џи ев ќе 
одр жи два кон цер та: на 7 август во Хе рак ле ја, Би то ла, и 
на 9 август во Ан тич ки те а тар во Охрид, на кои ќе го из-
ве де сво јот про ект „Сон. Вер ба. Љу бов“. Кон цер ти те на 
одре ден на чин се про дол жу ва ње на кон церт на та тур не ја 
од пред не кол ку ме се ци низ Ма ке до ни ја, ко га на ста пи и 
со Ма ке дон ска та фил хар мо ни ја, но и увер ти ра кон есен-
ски от на стап во „Кар не ги хол“

Ду ке Бо ја џи ев е ма ке дон ски 
ком по зи тор, про ду цент и 
пи ја нист, кој од 2001 го-

ди на ус пеш но жи вее и ра бо ти 
во Њу јорк. Дип ло ми ра ше на Ме-
ди цин ски от фа кул тет во Скоп је, 
а по тоа и на му зич ки от ко леџ 
Берк ли во Бо стон, САД. Низ не-
го ва та ин тер на ци о нал на ка ри е-
ра Ду ке има ра бо те но со до бит-
ни ци на „Оскар“, ка ко Џо на тан 
Де ми и Да нис Та но виќ, ка ко и 
со ма ке дон ски от ре жи сер Сто-
ле По пов на не го во то пос лед но 
филм ско ос тва ру ва ње. Про е ктот 
„Сон. Вер ба. Љу бов“ во се бе ја 
ин кор по ри ра му зи ка та што Ду ке 
Бо ја џи ев ја соз да де за фил мо-
ви те „До Бал чак“, но и „Сен ки“ и 
„Вој на та за вр ши“, по тоа ком по-
зи ции од не го ви от ал бум „Љу бо-
вта е па тот“, ка ко и но ви, до се га 
не из ве де ни твор би.

Во Би то ла и во Охрид Бо ја џи ев ќе 
на ста пи со сво јот ан самбл од спе-

Ду ке Бо ја џи ев: Ан тич ки от те а тар и Хе рак ле ја 
ми се оми ле ни ме ста за кон церт, а  Охрид и 
Би то ла оми ле ни гра до ви, сѐ си е на ме сто!

ци јал ни го сти: Ис ма ил Лу ма нов-
ски на кла ри нет, Та ња Ца ров ска 
ка ко во кал, Мар тин Ѓа ко нов ски 
на кон тра бас, Мар ти на Бла же ска 
ка ко во кал, Ко стас Ана ста си а дис 
на уди рал ки, Вла ди мир Кр стев 
на стринг квар тет.

█ Ќе го из ве дам мо јот про ект 
„Сон. Вер ба. Љу бов“, кој има ше 
пре ми е ра во фе вру а ри на пет-
те кон цер ти низ Ма ке до ни ја. 
Охрид ски от кон церт кој ќе се 
одр жи на 9 август во Ан тич ки-
от те а тар, е дел од „Охрид ско 
ле то“, до де ка би тол ски от, во 
Хе рак ле ја на 7 август, е не за-
ви сен. Два та кон цер та се во 
со ра бо тка со „Ава лон“, кои се 
ја ву ва ат ка ко ор га ни за то ри. 
Ан тич ки от те а тар и Хе рак ле ја 
ми се оми ле ни ме ста за кон-
цер тен на стап во Ма ке до ни ја, 
а, пак, Охрид и Би то ла оми ле-
ни гра до ви, сѐ си е на ме сто 
- ве ли Бо ја џи ев. █ (Н.П.)

НЕВОЗМОЖНА МИСИЈА: 
ОДМЕТНИЦИ

MISSION IMPOSSIBLE – 
ROUGE NATION

Заработка: 55.500.000 $

Жанр: акција
Режија: Кристофер Мекори

Актери: Том Круз,  
Ребека Фергусон,  

Џереми Ринер

ОДМОР
VACATION

Заработка: 14.700.000 $

Жанр: комедија
Режија: Џон Френсис Дејли, 

Џонатан М. Голдстин
Актери: Ед Хелмс, Кристина 

Апелгејт, Скајлер Гисондо

АНТ МЕН
ANT-MАN

Заработка: 12.800.000 $

Жанр: акција
Режија: Пејтон Рид

Актери: Пол Рад,  
Мајкл Даглас,  

Кори Стол

МИЊОНИ
MINIONS

Заработка: 12.400.000 $

Жанр: aнимација
Режија: Кајл Балда,  

Пјер Кофин
Актери: Сандра Булок,  

Џон Хам, Мајкл Китон

ПИКСЕЛИ
PIXELS

Заработка: 10.500.000 $

Жанр: акција
Режија: Крис Колумбус
Актери: Адам Сендлер,  

Кевин Џејмс,  
Мишел Монаган

ТОП 5 НАЈГЛЕДАНИ ФИЛМА  
          во САД викендов
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Ч е ти ри ме се ци во Де бар ма-
а ло ра бо ти но ви от из лож-
бе но-про да жен са лон за 

кни ги, „Ан то лог“. Го по се тив ме 
кон кра јот на ју ли, на нај го ле ми-
те же шти ни, ко га во Скоп је „ка мен 
пу ка, лив че не мр да“ што би ре-
кол Вла тко Сте фа нов ски. До де ка 
разг ле ду вав ме по кни жар ни ца-
та, пре ба ру вав ме по кни ги те и го 
разг ле ду вав ме дет ско то кат че, 
раз го ва рав ме со Жар ко Ку јун џи-
ски, глав ни от и од го во рен уред-
ник на из да вач ка та ку ќа „Ан то-
лог“, ко ја по стои ве ќе 16 го ди ни. 
Ку јун џи ски пи шу ва и по е зи ја и 
про за, а пос лед на та не го ва кни га 
е збир ка та раз ка зи за де ца „Ти но 
од мо јот влез“. Ра ска зи те во кни-
га та се об ја ву ва ни во пос лед ни те 
осум-де вет го ди ни во спи са ни е то 
„Ро си ца“.

█ Во еден мо мент сфа тив де ка има 
по ве ќе од сто рас ка зи. На пра вив из-
бор и дел од нив об ја вив во мал ку по-
и на ков фор мат. Има де ца кои не одат 
во гра дин ка, ка ко што има де ца кои, 
иа ко одат во гра дин ка, не ку пу ва ат 
„Ро си ца“. На си те тие де ца са кав да им 
ја по ну дам кни га та и да го за поз на ат 
„Ти но од мо јот влез“. Ова се рас ка зи 
што има ат два ви да илу стра ции. Ед-
ни те се во „Ро си ца“, а дру ги те се во 
кни га та. Мис лам де ка Ми хај ло Ди ми-
три ев ски, ко го јав но ста го знае ка ко 
цр тач на „Ед но о ки“ и на „Пе тко“ од 
„Пет плус“, од лич но го илу стри ра ше 
Ти но ка ко су пер ју нак. Мис лам де ка 
со не го ви те илу стра ции рас ка зи те 
ста наа уште по ин те рес ни за чи та ње 
– ве ли Ку јун џи ски.

На пра ша ње то да ли на Ку јун џи ски му 
се ис пол ни дам неш на та жел ба да има 
кни жар ни ца во ко ја ќе мо же да ги пре-
зен ти ра и да ги про да ва из да ни ја та на 
сво ја та из да вач ка ку ќа, тој ве ли де ка 

мно гу па ти до се га има ле по тре ба од 
ја вен про стор кој би бил во дос лух со 
по тре би те на чи та те ли те.
█ Ту ка ги ну ди ме си те на ши из да ни ја 
на ед но ме сто. За та кво не што има ше 
по тре ба уште ко га е ос но ван „Ан то-
лог“. Ка ко што те че ше вре ме то, таа 
по тре ба ста ну ва ше сѐ по ит на. Ко га по-
ми наа 15 го ди ни и ко га се нам но жи ја 
над 200 из да ни ја на на ша та из да вач ка 
ку ќа, со огро мен круг на при ја те ли, 
пред сѐ, пре ве ду ва чи, на ши авто ри 
со кои ра бо ти ме од Ма ке до ни ја и од 
странс тво, ста на не се ри оз но да не ма-
ме свој про стор. Мо ја та жел ба не бе ше 
да отво рам ни ту кла сич на из да вач ка 
ку ќа, ни ту кла сич на кни жар ни ца. „Ан-
то лог“ го гле дам ка ко кон цепт што ги 
обе ди ну ва две ра бо ти – из да вач ка 
ку ќа и кни жар ски про стор. Лу ѓе то 
мо же да ги разг ле да ат си те на ши из-
да ни ја и да ги ку пат, а исто вре ме но 
ну ди мож ност ту ка, на овој про стор, 
да се ор га ни зи ра ат не ка кви на ста ни, 
чи та ња, пре зен та ции, про мо ции, па 

и не фор мал ни раз го во ри, спо-
де лу ва ње на тоа што лу ѓе то го 
са ка ат окол ку кни ги те, ка кви 
кни ги са ка ат да чи та ат. Ова не 
е са мо ос тва ру ва ње на на ша та 
жел ба и на на ши от сон, ту ку и 
на со нот на чи та те ли те. Ние им 
ну ди ме не кој автор или де ло 
кое са ка ле да го има ат во сво-
ја та биб ли о те ка на ма ке дон ски 
ја зик – ве ли Ку јун џи ски.

Што е она по што „Ан то лог“ се 
раз ли ка од оста на ти те из да вач-
ки ку ќи и кни жар ни ци?
█ Глав на та на ша ка ра кте ри-
сти ка е таа ре ла ци ја што ја 
вос по ста ву ва ме со си те на ши 
чи та те ли. Ви за ви што ги има ме 
член ски те кар тич ки за по пуст 
на на ши те из да ни ја, ние се оби-
ду ва ме со си те што ќе вле зат во 
кни жар ни ца та да из гра ди ме 
при ја тел ски од нос. Тоа не е са мо 
од нос про да вач-из да вач ка ку-

ќа-му ште ри ја, ту ку ед но став но са ка ме 
да ги за поз на е ме и да од го во ри ме на 
си те нив ни по тре би. Таа ме ѓу чо веч-
ка ре ла ци ја чи та те ли те ја пре поз наа 
во „Ан то лог“. Иа ко сме мал тим, си те 
сме на слич на бра но ва дол жи на за да 
мо же ме да од го во ри ме на ба ра ња та. 
Тоа што из да вач ка та ку ќа и кни жар-
ни ца та ни се на о ѓа ат на исто ме сто, е 
до бро. Не сме единс тве ни по тоа, има 
и дру ги та кви ку ќи и кни жар ни ци кои 
ра бо тат на та ков кон цепт. Не сме фи-
зич ки по де ле ни, ту ку на ед ни от кат 
е кни жар ни ца та, а на вто ри от е из да-
вач ка та ку ќа. Са ка ме кон цеп тот на 
ма га цин да го на пра ви ме до лу, та ка 
што си те три нај бит ни ра бо ти да би-
дат обе ди не ти на ед но ме сто. Мис лам 
де ка по из бо рот на нас ло ви исто та ка 
сме уни кат ни. За се га не ма ме кла сич ни 
бес тсе ле ри. Лу ѓе то што сле дат филм 
гле да ат или европ ски или хо ли вуд-
ски фил мо ви. Е па, ние сме оние што 
гле да ат европ ски фил мо ви. На ша та 
ли те ра ту ра е мно гу че сто европ ска 
или тип на ли те ра ту ра за лу ѓе кои са-
ка ат не што по раз лич но од она што би 
го чи та ле се којд нев но. Иа ко, има ме и 
кни ги за на пла жа, за по о пу ште но рас-
по ло же ние – ве ли Ку јун џи ски.

Ко га е ле то, не ми нов но се по ста ву ва пра-
ша ње то што се чи та најм но гу и ка кви 
кни ги најм но гу се ку пу ва ат. Ку јун џи ски 
ве ли де ка „во Ан то лог“ се пра ви ком про-
мис ме ѓу она што е не гов ли чен вкус и 
тоа што зна чи таа кни га во до маш на та 
сре ди на. Во из бо рот че сто се пот пи ра ат 
на кра тка та со др жи на на де ло то, да ли 
кни га та до би ла на гра ди, кол ку има чи-
та ност во ма тич на та др жа ва.
█ Сѐ е се зон ски, па та ка има и се зон-
ски кни ги. На при мер, на За пад има 
пес ни за Бо жиќ, а за тоа вре ме се сни-
ма ат се меј ни фил мо ви. Прет по ста ву-
вам де ка се кој пер и од си на мет ну ва 
не ка кво чо веч ко рас по ло же ние. Кај 
нас, во овој пер и од, мно гу до бро по-
ми ну ва ат ме ди те ран ски те авто ри, 
ка ко на при мер Ита ли јан ка та Сил ви ја 
Ава ло не со „Че лик“, ко ја е пре ве де на 
на по ве ќе од 20 ја зи ци, по тоа Але сан-
дро Ба ри ко, кој исто та ка мно гу до бро 
по ми ну ва. Ко га би об ја ву вал са мо она 

што јас са кам да го чи там, из бо рот би 
бил мно гу по раз ли чен. По не ко гаш об-
ја ву ва ме кни ги на пи ша ни на ја зи ци 
на кои не знам да про чи там ни ту збор, 
ни ту пак да знам за што се го во ри во 
кни га та. Тоа се пи са те ли кои пи шу-
ва ат на швед ски, фин ски, ли тван ски, 
ла тви ски ја зик – об јас ну ва Ку јун џи ски.

Во „Ан то лог“ осо бе но му се ра ду ва ат на 
дет ско то кат че. Са ка ат да ги за ин те ре-
си ра ат де ца та за кни га та. Пла ни ра ат да 
ор га ни зи ра ат чи та ња на дет ски те из да-
ни ја или од авто ри те или од не кој актер 
и пре ку нив да им ја вгра дат на ви ка та 
за чи та ње кни ги.
█ Со тоа пот тик ну ва ме и дру ги на ши 
авто ри да из да ва ат кај нас. Тоа се ве ќе 
одам на по твр де ни и ре но ми ра ни пи са-
тел ски ими ња кои соз да ва ат ли те ра-
ту ра за најм ла ди те, ка ко Вел ко Не дел-
ков ски, Але ксан дар Ку јун џи ски, Са во 
Ко ста ди нов ски, На ум По пе ски. Со пру га-
та на Ми хо Ата на сов ски од оста ви на та 
ни да де пра ва да об ја ви ме две не го ви 
кни ги. Де ца та на ви сти на до бро ре а-
ги ра ат ко га не кој знае уба во да чи та. 
Тие се најб ла го род на та и нај и скре на та 
пуб ли ка и не се оп то ва ре ни со ра бо ти 
на кои ние во зрас ни те би им при да ва ле 
зна че ње – до да ва Ку јун џи ски.

Од „Ан то лог“ за до кра јот на го ди на та 
нај а ву ва ат из да ва ње на свет ски бес тсе-
лер за ти неј џе ри. Ста ну ва збор за ро ман 
во стрип.
█ Единс тве но ние на Бал ка нот го не-
мав ме до се га пре ве де но и из да де но 
тоа де ло. Дет ска та ли те ра ту ра во еден 
пер и од не бе ше во фо ку сот, иа ко во 
пос лед ни от пер и од гле да ме де ка Ми-
ни стерс тво то за кул ту ра вло жу ва на пор 
и на ова по ле. Са ка ме и ние да се на до-
вр зе ме на тоа – за вр шу ва Ку јун џи ски. █

На чи та те ли те им ну ди ме автор или де ло  
кое са ка ат да го има ат во сво jа та биб ли о те ка

Во „Ан то лог“ осо бе но му се ра ду ва ат на  
дет ско то кат че. Са ка ат да ги за ин те ре си ра ат 
де ца та за кни га та. Пла ни ра ат да ор га ни зи ра
ат чи та ња на дет ски те из да ни ја или од  
авто ри те или од не кој актер и пре ку нив да  
им ја вгра дат на ви ка та за чи та ње кни ги

ЖАР КО КУ ЈУН ЏИ СКИ, ГЛА ВЕН УРЕД НИК НА „АН ТО ЛОГ“

Со секој купен број 
на „Република“ добивате 

попуст од 50 денари за  
кино-проекциите во 

„Милениум“

важи од 7.8. - 13.8.2015

50
попуст

денари

КУЛТУРА

Разговараше | Але ксан дра М. Бун да лев ска
Фото | Александар Ивановски
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Му зе јот на ди си дент ски 
умет но сти од 25 ју ли до 
30 август бе ше до ма ќин 

на ли ков ни те де ла на Гор да на 
и на На та ли ја Вин чиќ, кои сво-
и те де ла ги изра бо ти ја до де ка 
пре сто ју ваа во овој ру ски град.  

„Санкт Пе тер бург арт ре зи ден-
си“ е ос но ва на во 2012 го ди на 
во Ле нин град, нај ста риoт умет-
нич ки цен тар, а се га е единс-
тве ни от со ва ква про гра ма во 
гра дот. Умет ни ци од раз лич ни 
ме ди у ми, ка ко и ку ра то ри и на-
уч ни ци, има ат мож ност да жи-
ве ат и да ра бо тат на нив ни от 
про ект во уни кат на ат мо сфе ра 
на мул ти дис цип ли на рен умет-
нич ки цен тар. Те ми те, ка ко и 
на чи нот на ра бо та на умет ни-
ци те, се де фи ни ра ни од стра на 
на кул тур ни от кон текст и на 
мо де ли те на окол ни от про стор. 

Из лож ба та, чиј дел се и сли ки те 
на се стри те Вин чиќ, вклу чу ва 
де ла на умет ни ци од раз лич ни 
жа нро ви и од раз лич ни зем ји. 
Овој про ект има за цел да се 
нај де ко неч ни от од го вор на 
пра ша ња та што ги по ста ву ва ат 
умет ни ци те. Про е ктот обе ди-

ДЕ ЛА ТА ОД ЦИК ЛУ СОТ „СПОН ТА НА МА ГИ ЈА“ ВО МУ ЗЕЈ ВО САНКТ ПЕ ТЕР БУРГ

Се стри те Вин чиќ тво реа со Бо рис Ко ше ло ков
На ши те де ла, за ед но со де ла та на уште 24 умет ни-
ци од све тот, се из ло же ни во Му зе јот на мо дер на та 
умет ност под за ед нич ки нас лов „Транс по зи ци ја“. Из-
лож ба та не е про даж на и на иста та е из ло же на и за-
ед нич ка та сли ка што ја изра бо тив ме во со ра бо тка со 
Бо рис. Ста ну ва збор за го ле ма сли ка, спо ред ди мен-
зи и те, изра бо те на во мас ло, ко ја е  про це не та пре-
ку 20.000 до ла ри. За нас е го ле ма чест што имав ме 
мож ност да со ра бо ту ва ме со не го, би деј ќи не го ви те 
де ла во свет ски раз ме ри се вред ну ва ат на сан ти ме-
тар ква дра тен, ве лат Гор да на и На та ли ја Вин чиќ

Пишува | Не ве на По пов ска  

КУЛТУРА

ну ва 25 умет ни ци од 17 зем ји и 
се со стои од из лож ба во Му зе-
јот на ди си дент ски умет но сти 
и јав на про гра ма ко ја вклу чу ва 
раз го во ри и сред би со умет-

█ Во овој про ект учес тву ва ме 
25 умет ни ци од странс тво, 
што прет ста ву ва  не се којд-
не вен на стан со ог лед на тоа 
де ка во Ру си ја е мош не те-
шко да се прет ста ви автор 
од странс тво. Овој пат тоа е 
иск лу чок, би деј ќи са ма та Ру-
ска фе де ра ци ја ја под др жу ва 
ор га ни за ци ја та на из лож ба-
та и учес тво то во про е ктот 
- ве ли Гор да на Вин чиќ.

Тие би ле из бра ни уште во фе-
вру а ри ми на та та го ди на од 
ко ми си ја та на Кул тур ни от 
цен тар и Му зејoт за мо дер на 
умет ност во Санкт Пе тер бург. 

█ Пре сто ју вав ме три ме се ци 
во Ру си ја и изра бо тив ме 15 
умет нич ки де ла во акрил на 
плат но. Од 8 до 13 фе вру а ри 
де ла та под за ед нич ки нас-
лов „Спон та на ма ги ја“ беа 
из ло же ни во Санкт Пе тер-
бург и беа од лич но при фа-
те ни од ли ков на та кри ти ка 
за спе ци ја лен ар ти стич ки 
при стап кон ре ал но ста и 
на о ѓа ње на зна ци и сим бо-
ли на се којд нев ни ме ста и 
по ја ви во Санкт Пе тер бург 
- ве ли Гор да на.

Истра жу вај ќи го Санкт Пе тер-
бург, тие две сре ќа ва ле но ви 

и ин те рес ни лу ѓе кои им ги 
откри ле тај ни те на гра дот на 
еден со се ма нов на чин.

█ „Спон та на ма ги ја“ е се ри ја 
од 15 де ла, кои ја рас ка жу-
ва ат при каз на та за две не-
поз на ти де вој ки и нив ни те 
аван ту ри во Санкт Пе тер бург. 
На сво јот воз буд лив пат тие 
срет ну ва ат са мо ви ли, вол-
шеб нич ки, зме јо ви, ма ѓес-
ни ци. По ра ди мно гу број ни те 

ни ци те, на ста пи, пре да ва ња 
и ра бо тил ни ци. Ана ста си ја 
Па тсеј е ку ра тор на про е ктот 
и ди ре ктор на умет нич ка та ре-
зи ден ци ја во Санкт Пе тер бург.

по зи тив ни кри ти ки кои беа 
спо де ле ни во ру ски те ме-
ди у ми, бев ме по ка не ти од 
Ми ни стерс тво то за кул ту ра 
на Ру ска та фе де ра ци ја и од 
Му зе јот за мо дер на умет ност, 
по втор но да ги из ло жи ме де-
ла та од овој наш цик лус - рас-
ка жу ва На та ли ја.

Тие во те кот на пре сто јот во 
Санкт Пе тер бург се спри ја те-
ли ле со го лем број умет ни ци, 
но и гра ѓа ни на овој пре кра-
сен град, а ме ѓу си те тие но ви 
при ја те ли го изд во и ја свет ски 
поз на ти от умет ник со ру ско 
по тек ло, Бо рис Ко ше ло ков. 

█ На ши те де ла, за ед но со де ла-
та на уште 24 умет ни ци од све-
тот, се из ло же ни во Му зе јот на 
Мо дер на та умет ност под за ед-
нич ки нас лов „Транс по зи ци ја“. 
Из лож ба та не е про даж на и 
на иста та е из ло же на и за ед-
нич ка та сли ка што ја изра бо-
тив ме во со ра бо тка со Бо рис. 
Ста ну ва збор за го ле ма сли ка, 
спо ред ди мен зи и те, изра бо те-
на во мас ло, ко ја е про це не та 
пре ку 20.000 до ла ри. За нас е 
го ле ма чест што имав ме мож-
ност да со ра бо ту ва ме со не го, 
би деј ќи не го ви те де ла во свет-
ски раз ме ри се вред ну ва ат на 
сан ти ме тар ква дра тен. █
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СЦЕНА

Та ма ра e енер гич на, Ка ро ли на e тру до љу би ва
ХО РО СКО ПОТ ВЛИ ЈАЕ И КАЈ ПОЗ НА ТИ ТЕ

Пишува | Ма ри на Ко стов ска

Поз на ти во зна кот на Рак:  
Игор Џам ба зов, То ни Зен, То ни Ми хај лов ски
Ра ко ви те се неж ни, бла ги и вер ни лич но сти. Исто 
та ка, мо жат да би дат тврд орев, кој е те шко да го 
скр ши те за тоа што се по све те ни на сво и те жел-
би, теж не е ња и це ли. Зна ат да би дат пов ле че ни 
лич но сти и са мот ни ци и че сто има ат „мо мен ти“ 
ко га са ми те на се бе си се до вол ни.

Ни ко гаш не мо же точ но да се одре-
ди кој еле мент или пла не та, ко га 
и во кол ка ва ме ра ќе пре ов ла ду ва 

во од не су ва ње то на при пад ни ци те на 
не кој хо ро скоп ски знак, но не кои ка ра-
кте ри сти ки се oпшто при фа те ни ка ко 
пре поз нат ли ви за нив.

Стрел ци те се аван ту ри сти, Ла во ви те се 
до ми нант ни, Ри би те се емо тив ци. При-
па ѓа ње то на одре ден знак вли јае и врз 
поз на ти те лич но сти. Ка ко и по ве ќе то 
Близ на ци, чи ја што ду ша оста ну ва мла да 
во те кот на це ли от нив ни жи вот, Та ма ра 

То дев ска е енер гич на и аван ту рис тка. 
Ка ро ли на Го че ва, пак, ва жи за спо со бен 
и тру до љу бив ин ди ви ду а лист, ка ко и 
по ве ќе то лу ѓе ро де ни во зна кот на Бик. 
Жен ски те при пад нич ки на овој знак ги 
опи шу ва ат ка ко ста бил ни, ле ко мис ле ни 
љу бов ни парт нер ки, кои обич но ја пре зе-
ма ат спо ред на та уло га во вр ска та, а глав-
на та му ја пре пу шта ат на сво јот парт нер.

Кол ку од ка ра кте ри сти ки те и на ви ки-
те пре поз нат ли ви за ва ши от за ед нич-
ки знак про на о ѓа те кај овие поз на ти 
лич но сти?

Поз на ти во зна кот на Овен:  
Жар ко Ди ми три о ски, Аде ли на Та хи ри,  
Дар ко Или ев ски
Ов ни те се кре а тив ни, про ник ли ви и прис по соб ли-
ви на си те жи вот ни окол но сти и си ту а ции. Зна ат 
да би дат мно гу спон та ни, па око ли на та нај че сто ги 
до жи ву ва ка ко ше га џии, но зна ат и мно гу бр зо да 

из був нат по ра ди сит ни ци. При чи на та за тоа е што се прем но гу страс ни, осо-
бе но ко га ста ну ва збор за нив на та про фе си ја.

Поз на ти во зна кот на Бик:   
Ка ро ли на Го че ва, Мар ја на Ста ној ков ска,  
Еле на Ри сте ска
За ро де ни те во овој знак ка ра кте ри стич но е што 
се пол ни со енер ги ја, упор ни се и сил ни лич но сти. 
Уме ат да кри ти ку ва ат, но зна ат и да да дат под др шка, 
да би дат стрп ли ви и чув стви тел ни. Тие се од лич ни 
мен то ри и са ка ат да ги по ду чу ва ат дру ги те и да им да ва ат ин струк ции. Не-
ма ат баш чув ство за вре ме, па че сто доц нат и изг ле да ат не ор га ни зи ра но.

Поз на ти во зна кот на Близ на ци:   
Та ма ра То дев ска, На ум че Мој со ски,  
Да ни Ди ми тров ска
Твр дог ла во ста е ка ра кте ри сти ка што ги кра си ро де-
ни те во овој знак. Тие се и им пул сив ни, но и неж ни, 
со меч та тел ска ду ша. Се ве ли де ка овие лич но сти 

има ат две ли ца и де ка че сто го ме ну ва ат рас по ло же ни е то. Ха риз ма, жел ба 
за ус пех и по зи тив на мис ла е тоа што се за бе ле жу ва пр во кај овие лу ѓе.

Поз на ти во зна кот на Лав:  
Мар ко Ма рин ко виќ - Сла ткар, 
Го ран Пан дев, Пе ро Ан тиќ
Хра брост, твр-
дог ла вост и ха-
риз ма се ка ра-
кте ри сти ки те со 
кои се ка ра кте-
ри зи ра овој хо-
ро скоп ски знак. 
Ла во ви те со 
сво ја та огром-
на са мо до вер ба пра ват дру ги те лу ѓе да 
ги до жи ву ва ат ка ко ли де ри и ка ко лич-
но сти од до вер ба. Има ат од лич на смис ла 
за ху мор и дру ги те ги сме та ат за за бав ни 
лич но сти, кои се ко гаш се за фа те ни и нај-
че сто се на о ѓа ат на ра ко вод на по зи ци ја.

Поз на ти во зна кот на Де ви ца:  
Ка та ри на Ива нов ска, Ди ми тар Ан до нов ски, 
Фи лип Мир ку лов ски

Де ви ци те се ана ли-
тич ни, ин ту и тив ни и 
мно гу љу бо пит ни. Не 
се пла шат да ги иска-
жат јас но сво и те раз-
мис лу ва ња, ста во ви и 
не под не су ва ат авто-
ри те ти. Тие се го ле ми 
бор ци за прав да и че-

сто на дру ги те им слу жат за ис по ве ду ва ње и за 
со ве ту ва ње. Па ме тат сè и ако не кој ги по вре ди 
му вра ќа ат три па ти по ве ќе.

Поз на ти во зна кот на Ва га: 
Ли ла Фи ли пов ска, Ви кто ри ја Ло ба, 
Да ни ел Кај ма ко ски
Ва ги те се шар мант ни лич но сти со стил и 
се мно гу емо тив ни. По ве ро јат но е де ка ќе 
из бег ну ва ат ка ра ни ци откол ку да си ги 

бра нат сво и те ста во ви и ар гу мен ти. По све ту ва ат го ле мо вни ма ние 
на изг ле дот. Са ка ат уба ви, лу ксуз ни и ска по це ни ра бо ти.

Поз на ти во зна кот на Скор пи ја:  
Лам бе Ала ба ко ски, Ме ли та Ра ки ќе виќ, 
Ес ма Ре џе по ва
Скор пи и те се пол ни со са мо до вер ба, ја ки 
и сил ни лич но сти, кои цвр сто сто јат на 
зем ја. Че сто не се сфа те ни од око ли на та 
за тоа што ни ко гаш не се под ту ѓо вли ја-
ние, ту ку се ко гаш си ги бра нат сво и те ста во ви. Не се сра меж ли ви 
и са ка ат пре диз ви ци. По себ но ко га е во пра ша ње љу бо вта.

Поз на ти во зна кот на Стре лец: 
Са шко Ко цев, Дра ган Ве лич ков ски -  
Тај зи, Вла до Ја нев ски
Стрел ци те по при ро да се аван ту ри сти и 
оп ти ми сти, кои са ка ат пре диз ви ци. Има ат 
го ле ми со ни шта и проб лем со стрп ли во ста. 
Са ка ат сè вед наш и се га.

Поз на ти во зна кот на Ја рец:  
Ка ли о пи, Мар ко Но ве ски, Ацо Јо нов ски
Јар ци те се пра ктич ни лич но сти, мно гу ор га-
ни зи ра ни и стрп ли ви. Са ка ат да фи ло зо фи ра-
ат, тие се вер ни при ја те ли и бор ци за прав да. 
Се бе си си по ста ву ва ат ви со ки це ли и не ма да 
за прат до де ка не се иска чат на са ми от врв.

Поз на ти во зна кот на Во до ли ја: 
Ти ја на Дап че виќ, На де Та лев ска, 
Вла тко Гроз да нов ски
Во до ли и те се умет нич ки на стро е ни 
лич но сти, но се мно гу про ник ли ви. 
Има ат до бра ко му ни ка ци ја со лу ѓе то 
и се од лич ни со вет ни ци. Лу ѓе то че сто 
ги пра шу ва ат за мис ле ње и за со вет.

Поз на ти во зна кот на Ри би:
Вес на Пе тру шев ска, Пе тар Ан ге лов - 
Ди ви, Васил Зафирчев
Ро де ни те во овој знак ги кра си искре-
ност, не се бич ност и са мо до вер ба. Мно гу 
се чув стви тел ни и мно гу лес но мо же да 
ги по вре ди те. Тие се во со стој ба да се 
расп ла чат од нај ма ла кри ти ка, а не си ги про сту ва ат ни ту сво и те 
ни ту ту ѓи те гре шки. Не се по врш ни и раз мис лу ва ат дла бо ко пред 
да поч нат да дејс тву ва ат. █
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Тенерифе уште го нарекуваат и остров на вечна пролет бидејќи има 
многу блага клима и преку целата година времето е убаво, па во секое 
време можете да одите на летување. Во зима температурата е пријатни 
20 степени, додека во лето не надминува 30 степени. На овој остров од 
вулканско потекло ќе уживате на плажите во секој дел од островот, а 
вистинска авантура е истражувањето на планинските села

Пишува | Ја на Јо си фо ска

Кога еднаш ќе 
се најдете на 
овој остров, 

задолжително 
појдете на 

едно од мно-
губројните 
крстарења, 

на кои имате 
можност да 

видите делфи-
ни и китови

Островот на вечна пролет

Од седумте Канарски Остро-
ви, Тенерифе е најголем 
и најнаселен остров. 

Шпанскиот остров, сместен во 
Атлантски Океан, во близина на 
брегот на Африка, годишно го 
посетуваат околу пет милиони 
туристи, што го прави еден од 
најпосетуваните острови. 

Името на оваа група острови 
потекнува од латинските збо-
рови Инсула Канарија (Insula 
Canaria), што значи „остров на 
кучињата“. Ова име им го дале 
Римјаните кога првпат стапна-
ле на островите.

Пријатна клима и  
долги плажи
Тенерифе уште го нарекуваат и 
остров на вечна пролет бидејќи 
има многу блага клима и преку 
целата година времето е убаво, 
па во секое време можете да оди-
те на летување. Во зима темпе-
ратурата е пријатни 20 степени, 
додека во лето не надминува 
30 степени. На овој остров од 
вулканско потекло ќе ужива-
те на плажите во секој дел од 
островот, а вистинска авантура е 
истражувањето на планинските 

АТРАКТИВНИ ТУРИСТИЧКИ ДЕСТИНАЦИИ – ТЕНЕРИФЕ

села. Тука може да најдете сѐ 
што ви е потребно за одмор, и за 
мирно и отпуштено летување и 
за одмор со бурен ноќен живот 
и со одлична забава.

На Тенерифе најлесно се стигну-
ва со авион. На островот по-
стојат два аеродрома, еден во 
северниот дел, еден на јужни-
от. Кога ќе стигнете, за превоз 
најдобро е да изнајмите авто-
мобил, што може да го напра-

вите и претходно, преку интер-
нет. Патувањето на островот со 
автомобил е многу пријатно и 
интересно, а ви дава можност 
и сами да го откривате. На пар-
кингот од аеродромот ќе ве чека 
автомобил, а сите трансакции 
можете да ги завршите кога ќе 
пристигнете.

Во цените на аранжманите на 
туристичките агенции е вклучен 
авионскиот превоз и трансфер 
до хотелот и назад до аеродро-
мот, а цените, секако, се промен-
ливи, во зависност од терминот 
за патување што ќе го одберете. 
Тие најчесто се движат од 600 
евра, па нагоре. Но доколку се 
решите за сместување во своја 
режија, на Тенерифе може да се 
најдат апартмани и студија и за 
15 евра по лице.

Како и во цела Шпанија, во 
текот на целата година на Те-
нерифе се одржуваат различни 
фестивали. Прочуениот карне-
вал, еднонеделна прослава 
со костими, различни прет-
стави и концерти, е приказ-
на за себе. Ова е најголемата 
прослава што се одржува во 
Санта Круз, главниот град на 
островот. Карневалот е одлич-
на можност да ги запознаете 
сите тамошни специфичности, 
гастрономијата- морски спе-
цијалитети и да ги доживеете 
популарните обичаи на локал-
ните жители.

Една од најубавите плажи е 
Ел Дјук, која со својот посебен 
песок овозможува вистинско 
уживање. Преубава плажа со 
многу ресторани во кои може 
да се отпуштите со добра храна 
и пијалак. Секако, не треба да 
ги заобиколите ни другите пла-
жи, особено не плажата Манки, 
на која освен во пливањето, ќе 
може да уживате и во лежалките 
со балдахин. Силата на океанот 
е неверојатна, па затоа внима-
вајте да не ве излажат малите 
бранови. Изгледаат како да ја 
милуваат плажата, но знаат да 
бидат многу силни. Водата во 
океанот е постудена во според-
ба со морињата, па затоа треба 
внимателно да влегувате за пли-
вање. За тие што се љубители на 
нуркање или параглајдинг, ова 
место е идеално.

Вулканот Ел Теиде
Освен што е најголем канарски 
остров, на Тенерифе се наоѓа и 
највисокиот врв во Шпанија. 
Вулканот Ел Теиде висок 3.817 
метри е воедно и трет по висо-
чина вулкан во светот. Ел Теиде 
станува национален парк во 
1954 година, а сега веќе се на-

оѓа на листата за заштита на 
УНЕСКО.

При самиот влез во национал-
ниот парк ќе помислите дека 
се наоѓате на друга планета. 
Вистинско уживање е глетката 
во карпите од изладена лава, 
црвени и црни, како и разни-
те необични облици, кои како 
некој да ги расфрлал наоколу. 
До самиот врв на вулканот Ел 
Теиде води жичарница, но за да 
се искачите таму ви е потребна 
посебна дозвола.

Кога еднаш ќе се најдете на овој 
остров, задолжително појдете 
на едно од многубројните крста-
рења, на кои имате можност да 
видите делфини и китови. Пого-
лемиот дел од бродовите имаат 
проѕирно дно, така што ќе може 
да ги следите овие прекрасни 
морски животни. Делфините 
често пливаат покрај бродот, а 
ќе се изненадите кога ќе здогле-
дате кит долг и до осум метри. 
Огромно доживување е погле-
дот на островот од океанот, а ако 
сте доволно храбри, ќе имате 
шанса да пливате и да нуркате 
среде океан. █
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Карнерите – централен детаљ
Имајте на ум дека карнерите треба да бидат централен детаљ на 
вашиот стил, да бидат драматични и со цврста структура. Тоа е 
одлика на високиот стил. 

Карнери на половината
Пробајте ги карнерите на некое парче облека за кое сте сигурни 
дека добро ви прилега. Тесните здолништа до колена, корсетите и 
маиците на прерамки со карнер поставен на добро место, добиваат 
сосема нова димензија. Решете се за карнери што се побогати. Без 
разлика дали карнерите се отпуштени или крути, симетрични или 
не, многумина ги носат на половина.

Карнерите се повторно во мода

Омилениот моден детаљ од детството, 
карнерите, во последните неколку сезони 
доживеаја целосна трансформација

ТРЕНД

Плисираните здолништа не 
се тренд ова лето. На сцена 
настапуваат карнерите, оми-

лениот моден детаљ од детството, 
кои во последните неколку сезони 
доживеаја целосна трансформа-
ција. Карнерите ги добија своите 
пет минути. За разлика од порано, 
сега станува збор за намалени и за 
елегантни карнери, а не за натру-
пани набори. Можете слободно да 
експериментирате со нив, ги има и 

на ракави и на здолништа, не само 
на кошули. Еднобојните светли 
фустани од крути материјали ук-
расени со големи набори се новото 
правило за женственост. Во слу-
чај да не сакате да се откажете од 
ретродезените и другите широки 
и лелеави линии, на овој вид фус-
тани одлично ќе прилегаат мали 
и нежни карнери. Инспирација мо-
жат да ви бидат модните икони од  
70-тите години на минатиот век.
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Внимателно со 
комбинирањето
Едно од правилата е да се биде 
умерен и внимателен во споју-
вањето на карнерите со другите 
парчиња облека. Ако сакате да ги 
нагласите карнерите на блузата, 
тогаш не претерувајте со лелеаво 
и повеќеслојно здолниште или со 
панталони со сложени додатоци.

Не се препорачуваат премногу 
карнери, односно долг фустан со 
густи карнери. Не се препорачува 
истовремено да се носат топ и 
долен дел со карнери. █

Од најмашкиот модел во вашиот орман,  
карнерите ќе направат романтично парче
Карнерите се совршен моден зачин во секојдневниот изглед, 
му даваат сензуалност и елеганција. Од најмашкиот модел во 
вашиот орман ќе направат романтично парче. Тие ја даваат 
дозата на гламур што секоја жена и секоја девојка треба да ја 
има, без разлика на возраста и на стилот. Оваа сезона нежна-
та, женска страна ќе биде нагласена со карнери на ракавите, 
поставени на едно рамо на блузите или на фустаните, како 
завршок на здолништата, а можат да се сретнат и на чантите 
и на чевлите.



УБАВИ ЖЕНИ

Скарлет Јохансон е амери-
канска актерка, манекен-
ка и пејачка. Таа го имаше 

свето филмско деби во „Север“ 
(1994). Во 1996 година, беше 
номинирана за наградата „Не-
зависен дух“ за најдобра жен-
ска улога за нејзината улога во 
„Мени и Ло“. Скарлет се прос-
лави со улогите во „Човекот 
што им шепотеше на коњите“ 
(1998) и „Свет на духови“ (2001). 

Подоцна се префрли на посе-
риозни улоги во „Девојката 
со бисерна обетка“ (2003) 
и „Изгубени во преводот“ 
(2003), за кој доби награда 
БАФТА за најдобра актер-
ка во главна улога. Други 
нејзини познати филмови 
се „Љубовна песна за Боби 
Лонг“ (2004), „Завршен удар“ 
(2005), „Островот“ (2005), 
„Црната далија“ (2006), 
„Престиж“ (2006), „Друга-
та девојка од Болејнови“ 
(2008), „Вики Кристина Бар-

селона„ (2008), „Едноставно 
не го интересираш“ (2009), 
„Ајронмен 2“, „Одмазници“ 
(2012), „Одмазници: Ерата 
на Ултрон“ (2015), „Капетан 
Америка: Зимски војник“ 
(2014) итн.

Скарлет Јохансон важи за 
една од најатрактивните 
холивудски глумици во мо-
ментов и често се појавува 
на листите на најубави жени 
во светот во повеќе реноми-
рани магазини. █
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СКАРЛЕТ jОХАНСОН Родена:  
22 ноември 1984 година  
(30 години), Њујорк, САД
Про фе си ја:  
актерка, пејачка, манекенка
Активна од:  
1994 година
Сопруг:  
Рајан Рејнолдс  
(во брак од 2008 година до 
2011 година)
Роман Дуриак  
(во брак од 2014 година)
Де ца:  1

Ци та ти:

# „ Една од најдобрите работи што може да ги 
слушне една жена е дека е сексапилна.“

# „Се надевам дека ќе направат видеоигра за 
мене. Таму барем нема да ми се познава целу-
литот.“

# „ Дефинитивно верувам во пластична опе-
рација. Не сакам да бидам стара баба. Нема 
ништо забавно во тоа.“
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НАПРАВЕТЕ ТРОПСКА 
ОАЗА ВО ВАШИОТ ДОМ
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КАКО ДА ЈА УРЕДИТЕ 
ТЕРАСАТА АКО НЕМАТЕ 
МНОГУ ВРЕМЕ ЗА 
ЦВЕЌИЊА?
Не постојат цвеќиња на кои не им е потреб-
на нега. Таа им е потребна на сите, со ис-
клучок на пластичните. Кога го планирате 
цвеќето за на тераса, размислувајте тоа да 
изгледа убаво, но не и да ви предизвикува 
стрес и грижа на совест ако три дена по ред 
не успевате да го полеете со вода.

Треба да инвестирате во сите елементи 
на терасата, а не само во гарнитурата – 
обојте ги ѕидовите, смислете каков ќе 
биде подот и дали ќе биде пријатен за 
чекорење со боси нозе. 

Идеално е да засадите една или две бил-
ки и веднаш да испланирате резервни 
варијанти за полевање со вода додека 
сте отсутни. Направете жардиниери со 
двојно дно или поставете две саксии една 
во друга, а на полицата каде што ќе биде 
цвеќето, предвидете резервоар за зале-
вање капка по капка.

Подобро е да засадите една голема саксија 
со цвеќе или мини-жардиниера, отколку 
четири-пет мали саксии со цвеќиња.
Кога ќе ги боите ѕидовите на терасата, 
направете го тоа со силни и со впечатливи 
бои, кои ќе бидат во контраст. Ако имате 
можност да ставите завеса, таа нека има 
цветен дезен. █

МИЛЕНИЦИ

1.Не правете замки
Сигурно ви е позната сцената во која го бркате кучето низ 
ходникот за да го намамите до бањата. Тоа може да биде многу 
стресно и за вас и за кучето. Наместо тоа, мирно наговорете го со 
награди и со пофалби да влезе во кадата или во туш-кабината.

2.Не користете ладна вода
Дали уживате во туширање со ладна вода? Веројатно не, а не 
ужива ни вашето куче. Всушност, тоа може да биде многу не-
пријатно искуство за миленикот, и поради тоа ќе се плаши од 
капење. Затоа користете топла или млака вода, но никогаш 
жешка или врела. Исто така, ако кучето е нервозно, најдобро е 
да ја наполните кадата без негово присуство во бањата. Звукот 
на водата што тече може дополнително да го зголеми стресот.

3.Не мијте го лицето на кучето со тушот
На кучињата не им е пријатно чувството на вода од тушот по 
лицето. Наместо тоа, користете наквасена крпа за да му го 
исчистите лицето – изгледа помалку застрашувачки. А кога ги 
миете вратот и врвот од главата на кучето, подигнете ја муцката 
и брадата, за да не му влезе водата во очите или во ушите.

4.Не користете шампон за луѓе
Можеби сте чуле дека шампонот за бебиња е добра замена за 
кучешкиот, но дури и тие шампони имаат друга PH вредност од 
онаа што е потребна за кучешката кожа. Затоа секогаш корис-
тете ги оние шампони за кучиња или доколку миленикот има 
проблеми со кожата, посоветувајте се со ветеринар.

5.Не викајте на милениците
Секогаш кога ќе го капете кучето, почнете така што мирно ќе 
речете „капење“ пред да го внесете нежно во кадата. Тоа го 
смалува стресот и ги минимизира изненадувањата. За време на 
капењето, наградувајте го кучето со пофалби за добро однесу-
вање. А кога капењето ќе се заврши, наградете го со омиленото 
слатко, за да стане тоа позитивно искуство.

6.Не користете јак фен
Ако имате куче со крзно на кое му е потребно повеќе од крпа за 
да се исуши, фенот може да биде корисен. Меѓутоа, имајте на 
ум дека некои кучиња се плашат од бучава. Ако користите ист 
фен како за вашата коса, наместете ја топлината на воздухот на 
средна топлина. █
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Доколку вашето куче не сака 
капење, не грижете се, не е 
единствено. Многу кучиња се трудат 
да побегнат или да се скријат под 
креветот кога е време за капење, 
но повеќе не мора да биде така. 
За да го завршите тоа без стрес, 
прочитајте кои грешки најчесто ги 
прават сопствениците на кучиња

Дали и вие 
ги правите 
овие грешки 
додека 
го капете 
кучето?С

о едноставен стил и шарм, ентерие-
рите во тропски стил го разубавуваат 
вашиот дом, давајќи му посебен дух.

Тропскиот стил вклучува многу елемен-
ти, како што е балдахинот, кој ѝ дава 
романтичен шарм на спалната соба, 
потоа разновидни впечатливи дезени, 
природни текстури, тропски билки, 
егзотични дрвца...

Можете да внесете островска убавина во 
секоја просторија од вашиот дом, само со 
комбинирање на разни нијанси на сината 
боја низ ентериерот. Природните тексту-
ри и сините нијанси даваат чувство како 
да сте на плажа. Користете опуштени ма-
теријали, како што е ленот или морската 
трева, за да имате визуелен ефект.

Во вашата оаза може да ставите билки кои 
наликуваат на палми, кои создаваат чув-
ство на егзотичност и на разиграност. █



ОПРЕ МА ЗА КАМ ПУ ВА ЊЕ
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Автомобилизам

За кам пе ри со аван ту ри стич ки дух, за го ле ми друш тва 
на кои нај важ но им е да би дат за ед но под ист по крив, 
ша то рот за 20 лу ѓе е иде а лен.

Си те глав ни и ос нов ни 
ком по нен ти се со сто-
јат во овој ша тор, кој е 
про из ве ден од спе ци ја-
ли зи ра на та бри тан ска 
ком па ни ја за опре ма за 
кам пу ва ње, „Вол Март“ и 
има де сет од во е ни со би 
за спи е ње. Се ко ја со ба 
е од де ле на, си те де лат 
ист нат стреш ник, а во вна треш но ста се спо е ни во еден 
за ед нич ки ход ник. Изра бо тен е од врв ни ма те ри ја ли 
ка ко фи берг лас и нај лон, кои се во по ве ќе сло е ви за да 
се до бие до пол ни тел на за шти та и си гур ност од дожд, 
од сон це и од гр мо те ви ци. Се ко ја од овие од во е ни со би 
се за тво ра ат со па тент, кој, освен што овоз мо жу ва ин-
тим ност, до пол ни тел но слу жи и за за шти та од ин се кти 
и од по ма ли жи вот ни. Би деј ќи се ра бо ти за по вр ши на 
од по ве ќе од 180 ме три ква драт ни, на по кри вот се изра-
бо те ни жле бо ви со цев чи ња за да мо же во да та што 
се со би ра од обил ни те вр не жи по лес но да се из лие. 
Се ко ја со ба е го ле ма и е до вол на и за по ве ќе од двај ца, 
би деј ќи вна треш на та ква дра ту ра из не су ва не ве ро јат ни 
12 ква дра ти.

Се ко ја вна треш на про сто ри ја по се ду ва и 
си стем за до вод на чист воз дух од над вор, со 

спе ци јал на си ли кон ска ре ше тка. 

Ва ков ша тор за прв пат е 
пре зен ти ран уште пред 
де вет го ди ни, а со не го-
ви те не кол ку по до бру-
ва ња е оце нет со трој ка, 
би деј ќи ги за до во лу ва 
си те по тре би. Це ли от 
ша тор мо же да се скло-
пи во са мо ед на тор ба и 
е со те жи на од са мо 22 

ки ло гра ми. Це на та из не су ва мал ку по ве ќе од 500 евра, 
за ед но со це ло то пре не су ва ње, кое  па ѓа на тро шок на 
про из во ди те лот.

за це ло друш тво

Подготви: Бојан Момировски

Ша тор

Иа ко „гугл глас“ офи ци јал но беа пов ле че ни уште во ја ну-
а ри, ком па ни ја та сѐ уште се оби ду ва да нај де нов на чин 
ка ко да ги нав ле че кли ен ти те на џи нов ски те па мет ни очи-
ла. Во ме ѓу вре ме, ком па ни ја та ра бо ти на осво ју ва ње на 
нов па зар ка де што ќе има по до бар плас ман на очи ла та: 
ра бот на та про сто ри ја. 

„Гугл“ пла ни ра да ди стри бу и ра но ва вер зи ја на „гугл 
глас“ до ком па ни и те, изра бо те ни спе ци јал но за ра бо та во 
се кто ри ка ко здрав ство, про из водс тво и енер ге ти ка. На-
пра ва та ќе изг ле да по и на ку од ор ги нал ни те „гугл глас“, 
кои чи нат 1.500 до ла ри. Ме сто вгра де на рам ка, но ва та 
вер зи ја ќе има до да ток што се за ка чу ва на друг чифт очи-
ла. Оваа вер зи ја, исто та ка, ќе има и ба те рии и по го ле ма 
приз ма низ ко ја ко рис ни кот ќе гле да ди ги тал ни фо то гра-
фии и гра фи ка на стак ло то низ кое гле да. 

„Гугл глас“ се по ја ви ја на па за рот во 2012 го ди на со мно гу 
пом па, но воз бу да та бр зо сплас на отка ко за уре дот из ле гоа 
мно гу кон тро вер зии. „Гугл глас“ со вгра де на ка ме ра ста на 
цел за кле вет ни ци те, кои твр деа де ка со овие очи ла се на-
ру шу ва нив на та при ват ност. Дру ги, пак, ед но став но, ве леа 
де ка не им се до па ѓа уре дот за тоа што изг ле да чук на то. 

Иа ко „Гугл“ го ста ви про е ктот на па у за од ја ну а ри, ни ко-
гаш не со пре со не го ви от раз вој за упо тре ба во спе ци ја-
ли зи ра ни ус ло ви.

ТехнологиJа
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„МИ ЦУ БИ ШИ“  
ГО ПРЕТ СТА ВИ НО ВИ ОТ  

„ПА ЏЕ РО СПОРТ“

Мо то рот што ќе го прид ви жу ва но ви от мо-
дел е 2,4-ли тар ски тур бо ди зел во ком би-
на ци ја со но ви от осум сте пен авто мат ски 
ме ну вач, кој е спе ци јал но кон стру и ран за 
по тре би те на „па џе ро спорт“. „Ми цу би ши“ 
сѐ уште ги не ма об ја ве но ка ра кте ри сти ки те, 
но во пи ка пот Л200 овој мо тор про из ве ду ва 
154 коњ ски си ли со 380 њутн-ме три нај го-

лем вр те жен мо мент и по сил на та 
вер зи ја со 181 коњ ска си ла и 430 
њутн-ме три вр те жен мо мент.

Про даж ба та на „па џе ро спорт“ 
поч ну ва оваа есен, и тоа пр во во 
Тај ланд, а бр зо по тоа при стиг ну ва 
и во Ав стра ли ја, Бли ски от Исток, 
Ла тин ска Аме ри ка и во Ру си ја, што 
би зна че ло де ка ќе би де до ста пен 
во по ве ќе од 90 зем ји во све тот. █

Со се ма но во во зи ло, без до пир на точ ка

Подготви |  
Бојан Момировски

Ко неч но, по мно гу број ни те нај а ви и шпи он ски  
фо то гра фии во пос лед ни те две го ди ни, ја пон ски от 
про из во ди тел на авто мо би ли „Ми цу би ши“ го прет

ста ви сво јот нов мо дел „па џе ро спорт“, кој на не кои 
па за ри ќе се на ре ку ва и „че лен џер“

со сво jот прет ход ник

Но во то те рен ско во зи ло на „Ми-
цу би ши“, по крај поз на то то име, 

не ма ни ту ед на до пир на точ ка со 
прет ход ни от мо дел. Ви зу ел но ќе се 
истак ну ва бла го да ре ние на но во то ре-
ше ние на пред на та ма ска на ла дил ни-
кот, ко ја е изра бо те на од хром, а ко ја 
во фа бри ка та во Ја по ни ја ја на ре коа 
„ди на ми чен штит“. По крај ма ска та со 
мно гу хром, вни ма ни е то на пред го 
прив ле ку ва ат мо дер но об ли ку ва ни-
те свет ил ки со атра ктив но из ве де ни 
днев ни све тил ки со ЛЕД и ни ско по-
ста ве ни те све тил ки за маг ла.

Гле да но од стра на, „па џе ро спорт“ 
изг ле да не о бич но 
по ра ди 

наг ла се ни от из дол жен за ден дел, ка ко 
ви зу ел но та ка и ди мен зи о нал но. Ед-
на кво не о бич но изг ле да ат и зад ни те 
све тил ки, кои по дол жи на се спу шта ат 
ни ско во зад ни от бра ник. 

Де фи ни тив но, овој спе ци фи чен изг лед 
на но во то те рен ско во зи ло на „Ми цу-
би ши“ не ма да им се до пад не на го лем 
број по тен ци јал ни ку пу ва чи, но, се ка ко, 
е уни ка тен и ори ги на лен, што по твр ду ва 
и де ка не кол ку ди зај нер ски ре ше ни ја се 
пре зе ме ни од кон цепт ни от мо дел ГР-
ХЕВ, кој е при ка жан уште во 2013 го ди на 
на Са е мот за авто мо би ли во Же не ва.

Вна треш но ста на „па џе ро спорт“ е мно-
гу по кон вен ци о нал на и во го ле ма ме ра 
е пре зе ме на од мо де лот Л200, на кој и 
се те ме ли но ви от „па џе ро“. Се ка ко, се 
истак ну ва ат рас кош ни те се ди шта, кои 
се об ло же ни со ко жа, бо га та опре ма 
и мул ти ме ди јал ни от си стем со го лем 
екран во бо ја, кој е сме стен цен трал но 
на кон зо ла та. 

На ско ро  
но ва вер зи ја  

на „гугл глас“



Р а бот нич ки е европ ски хит 
и пос лед ни от ма ке дон ски 
Мо хи ка нец на европ ска та 

сце на. Клуб што знае ка ко да 
го спои до бро то и ко рис но то, 
од нос но ус пе хот и до бри те ре-
зул та ти со по сто ја но то про из-
водс тво на та лен ти ра ни игра-
чи. Ро ман тич на е при каз на та 
за де бар ма ал ци, кои ус пе ва ат 
да игра ат рам но прав но и со та-
ка на ре че ни те го ле ми и ма ли 
еки пи. Во ква ли фи ка ци и те за 
на стап во Ли га та на Евро па на 
УЕФА е от стра нет бал тич ки от 
дво ец Фло ра и Јел га ва и тоа по 
нез год ни те 0-1 во пр ви те ду е-
ли, а по тоа во Скоп је пад на и 
ска пи от тим на Траб зонс пор, 
про це нет на око лу 100 ми ли о ни 
евра. При каз на та за ус пе хот Ра-
бот нич ки ја рас ка жу ва скром но, 
без мно гу вре ва, со до бри игри 
на те ре нот, што на и де на сим-
па тии кај спорт ска та јав ност во 
Ма ке до ни ја. Пред ре ван шот во 
Тур ци ја, го стин на „Ре пуб ли ка“ 
бе ше ме на џе рот на ти мот на 

Ра бот нич ки, Игор Ан ге лов ски. 
И без раз ли ка на ре зул та тот во 
Траб зон (ин терв ју то е пра ве но 
пред ре ван шот со Траб зонс пор), 
ро ман ти ча ри те по втор но, ка ко 
и нај че сто во но ви от ми ле ни-
ум, ќе би дат нај ус пеш ни от ма-
ке дон ски фуд бал ски клуб на 
европ ска та сце на.

█ Ра бот нич ки е хит и оста-
на пос ле ден Мо хи ка нец на 
европ ска та сце на. Оче ку ва вте 
ли ва ков ус пех, по бе да про тив 
ска пи от про ект на Траб зонс-
пор и ели ми на ци ја на бал тич-
ки от дво ец Фло ра и Јел га ва?
Ангеловски: Па еве, ќе откри-
јам ед на тај на. Се ко гаш имам 
ед на де ви за и мис лам са мо на 
след ни от нат пре вар. На фуд-
ба ле ри те пред пр ви от меч во 
Ле то ни ја им ре ков де ка ако ја 
ели ми ни ра ме Јел га ва, си гур но 
ќе го по бе ди ме Траб зонс пор 
на до ма шен те рен. Оп ти миз-
мот го те ме лев на ква ли те тот 
на игра чи те на Ра бот нич ки, на 
еден пре кра сен спој на мла дост 
и на искус тво во ти мот и на фе-

Ап со лут но  
ро ман тич ни  

де бар ма ал ци

ИГОР АНГЕЛОВСКИ,  
МЕНАЏЕР НА ТИМОТ НА РАБОТНИЧКИ

Ра бот нич ки е ви стин ски спорт ски 
при мер на од лич на ком би на ци ја 
на ус пеш ни ре зул та ти со ин ве сти-
ра ње во сопс тве ни си ли и во сво ја 
про дук ци ја на та лен ти ра ни игра чи. 
Ро ман ти ча ри те по втор но се нај ус-
пеш ни от ма ке дон ски фуд бал ски 
клуб на еврос це на та и пак про да-
ва ат најм но гу игра чи, што ја по-
твр ду ва ис прав на та стра те ги ја на 
клу бот. Еден од идеј ни те твор ци 
на про е ктот што да ва ре зул та ти и 
но си ти ту ли е Игор Ан ге лов ски, по-
ра не шен спорт ски ди ре ктор, се га 
во уло га та ме на џер на ти мот на Ра-
бот нич ки. Тој ни бе ше го стин пред 
ре ван шот од тре то то ква ли фи ка-
ци ско ко ло за плас ман во фа за та 
по гру пи во Ли га та на Евро па на 
УЕФА про тив Траб зонс пор, ка де 
што Ра бот нич ки за ми на со по бе-
да од 1-0 про тив тур ски от тим, кој 
чи ни 100 ми ли о ни евра
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но ме нал на та ат мо сфе ра што вла дее 
во на ши те ре до ви. Ние и во Јел га-
ва бев ме по до бри, до ми ни рав ме 
во си те сег мен ти на игра та, а тоа 
го по твр див ме со ус пех во ре ван-
шот во Скоп је. Че сти тки те од ед на 
фуд бал ска ле ген да од ка ли ба рот 
на Кар до зо, кој приз на де ка го на-
ди грав ме Траб зонс пор во Скоп је, и 
од Шо та Ар ве ла ѕе, кој искре но ни 
че сти та ше за при ка жа на та игра, се 
комп ли мент за Ра бот нич ки де ка се 
дви жи во ви стин ски пра вец. Искре-
но ве ру вав де ка мо же ме да ста са ме 
до тре то то ква ли фи ка ци ско ко ло, а 
по ка жав ме де ка во фуд ба лот не ма 
ма ли и го ле ми еки пи, од нос но де ка 
ја зот во Евро па се на ма лу ва. Да не 
за бо ра ви ме де ка Траб зонс пор е фуд-
бал ски про ект со игра чи што вкуп но 
вре дат по ве ќе од 100 ми ли о ни евра. 
Спо ред бу џе тот и мно гу дру ги сег-
мен ти тур ски от тим е пред нас, но 
со ма шка игра во Скоп је ус пе ав ме 
да ги на ди гра ме и да ги по бе ди ме.

█ За ма ке дон ски рам ки Ва-
ши от клуб пра ви ви стин-
ски чу да. Има те од ли чен 
европ ски на стап, а од дру-
га стра на по сто ја но про да-
ва те Ваш про из вод, мла-
ди и та лен ти ра ни игра чи. 
Има ли Ра бот нич ки ка па-
ци тет да про дол жи, па и 
да го раз ви ва овој про ект?
Ангеловски: Ап со лут но 
има ме ка па ци тет и од-
лич на стра те ги ја да го 
раз ви ва ме про е ктот што 
го поч нав ме пред не кол ку 
го ди ни. Ра бот нич ки ве ќе 
го пре поз на ва ат во фуд-
бал ски те кру го ви ка ко 
клуб што про ду ци ра свои 
игра чи, клуб што вло жу ва 
во мла ди те фуд ба ле ри. По-
сто ја но има ин те рес од та-
лен ти ра ни те игра чи да се 
прик лу чат на про е ктот, кој 
им ну ди од лич ни ус ло ви 
да се раз ви ва ат. Со та ква та 
стра те ги ја ус пеш но се но си ме со 
еки пи те што мно гу по ве ќе вло жу-
ва ат во ан гаж ман на го то ви игра чи. 
Јас не ве лам де ка стра те ги ја та, на 
при мер, на Вар дар и на Шкен ди ја 
да ку пу ва ат ска пи игра чи, за на ши 
ус ло ви не е до бра, но ве ру вам во 
пра ве цот што го од бра Ра бот нич-
ки. Да ин ве сти ра во свој ка дар во 
мла дин ски те ка те го рии и па тем 

ус пеш но да им пр ко си на по бо га ти те 
ти мо ви и во Ма ке до ни ја и во Евро па. 
Тој про цес и про ект ќе про дол жи и 
ве ру вам де ка ќе нај де ме мо дел и ус-
пеш но да се раз ви ва.

█ Со ра бо ту ва те со го ле ми клу бо ви 
од ран гот на Ајакс, Бар се ло на, Шал-
ке, Зе нит, Уди не зе... Та лен ти ра ни 
игра чи од фуд бал ска та шко ла на 
ва ши от клуб или за ми наа во не-
ко ја од овие еки пи или беа кај нив 
на про ба. Има ли Ра бот нич ки но ви 
та лен ти за европ ски от па зар?
Ангеловски: Има и игра чи и, што е 
нај важ но, оста наа и кон та кти те што 
ги вос по ста вив ме до де ка бев прет-
став ник во Европ ска та клуп ска асо-
ци ја ци ја. На ши игра чи беа на про ба 
во Бар се ло на, Ајакс, Зе нит, а ус пе ав ме 
да про да де ме ду зи на мла ди игра чи во 
клу бо ви ка ко што се Уди не зе, по тоа 
и Рен, Гент... Еве и Дар ко Вел ков ски 
ле то во за ми на во Вар дар за ре кор ден 
транс фер во до маш ни ус ло ви. Во мо-

мен тов Елиф Ел маз, кој не ма пол ни 
16 го ди ни, ве ќе ед на и пол го ди на е 
сле ден од хо ланд ски клу бо ви, ту ка се 
и Ми лан Ри стов ски, по ма ли от брат на 
ре пре зен та ти ве цот Сте фан Ри стов ски, 
се ри оз но сме та ме на Емир Са хи ти, кој 
е огро мен по тен ци јал, и да не на бро ју-
вам до пол ни тел но. Гор ди сме што и со 
ре зул та ти те и со ус пе си те го по твр ду-
ва ме ис прав ни от пат на ин ве сти ра ње 

во та лен ти ра ни игра чи. Впро чем, и 
на ду е лот со Траб зонс пор во Скоп је 
има ше мно гу ме на џе ри на три би-
ни те и комп ли мен ти и ин те рес од 
нив за дел од на ши те игра чи. Беа 
из не на де ни од до бра та прет ста ва 
на Ра бот нич ки. Не ма да спо ме ну вам 
ими ња, са мо ќе ка жам де ка има ше 
ска у ти на клу бо ви од топ 5 нај сил-
ни те еки пи во Евро па. До бро е што 
со по бе ди и со до бри игри Ра бот-
нич ки сѐ по ве ќе го вр ти вни ма ни е-
то на го ле ми те клу бо ви на ста ри от 
кон ти нент. Кон та кти те со дел од 
нив оста наа, има ме при ја те ли во 
мно гу вли ја тел ни еки пи низ Евро-
па, а се тру ди ме и во се ко ја при го да 
да ги про ши ри ме хо ри зон ти те. Без 
раз ли ка што ве ќе Ра бот нич ки не ма 
свој прет став ник во ЕКА, сѐ уште 
има кон та кти со вли ја тел ни лу ѓе 
во Бар се ло на, Ба ерн, Ајакс, Уди не-
зе и уште мно гу дру ги клу бо ви на 
европ ска поч ва.

█ Ви кен дов поч ну ва и 
ма ке дон ско то пр венс-
тво. Мо же ли Ра бот нич-
ки со со се ма по и на ков 
кон цепт, пот прен на 
сопс тве ни си ли, да ја из-
др жи тр ка та со по бо га-
ти те Вар дар и Шкен ди-
ја, кои ку пу ва ат го то ви 
и ска пи игра чи?
Ангеловски: Из ми на ти-
ве две го ди ни по ка жав ме 
де ка мо же ме. Од че ти ри 
мож ни ти ту ли, Ра бот нич-
ки освои три, што ве ру-
вам де ка е ус пех. И, што 
е, исто та ка, мно гу важ но 
за нас, не ка ко ги осво ју-
ва ме сим па ти и те на по го-
ле ми от дел од до маш на та 
спорт ска јав ност. Уба во е 
ко га ќе ви ди те за до вол-
ни ли ца по нат пре ва ри те 
на Ра бот нич ки. Игра ме 
офан зив но, без кал ку ла-
ции и, пред сѐ, бор бе но, 
ви те шки и ма шки фуд-

бал, со што ве ру вам де ка ги осво-
ју ва ме ср ца та на си те што са ка ат 
да гле да ат ква ли те тен фуд бал. 
Тре ба да се наг ла си де ка Вар дар 
и Шкен ди ја во овој пре о ден рок 
уште по за си ле но ан га жи раа ква-
ли тет ни игра чи, што е до бро за 
ма ке дон ски от фуд бал и ве ро јат но 
ќе до не се нов, по до бар ква ли тет на 
до маш на та сце на. Ние, се пак, оста-

ну ва ме на пред ви де ни от пра вец, со 
сту ди оз на ра бо та со мла ди игра чи, 
со до бра ат мо сфе ра во клу бот и со 
спој на мла дост и на искус тво да 
би е ме би тка со по бо га ти те. Не се 
пла ши ме од ни ко го, а се ка ко де ка 
ги по чи ту ва ме си те ри ва ли. Вар дар 
и Шкен ди ја се фа во ри ти, но ве ру-
вам де ка Ра бот нич ки по втор но ќе 
им пр ко си на те рен.  И па тем, ка ко 
и се ко гаш во из ми на ти ве го ди ни, 
ќе се тру ди ме по втор но да про мо-
ви ра ме по не кој та лент од на ша та 
мла дин ска фуд бал ска шко ла.

█ Ва ши от клуб е нај ус пеш ни-
от ма ке дон ски прет став ник на 
еврос це на та во пос лед ни те не-
кол ку го ди ни. Ќе се про бие ли таа 
за се га го ле ма преч ка за на стап 
во фа за та по гру пи во Ли га та на 
шам пи о ни те или во Ли га та на 
Евро па на УЕФА?
Ангеловски: Искре но, би са кал, но 
ре ал но тоа е те шка ми си ја. Еве Вар-

дар нај а ву ва по сто ја но учес тво во 
фа за та по гру пи во Ли га та на шам-
пи о ни те, Шкен ди ја на пра ви тим за 
по чит, ту ка е и Ра бот нич ки. Ка ко и 
се кој Ма ке до нец, мно гу би се ра ду-
вал наш клуб да игра со европ ски от 
фуд бал ски крем, без раз ли ка да ли 
во Ли га та на шам пи о ни те, или во 
Ли га та на Евро па и без раз ли ка кој 
ма ке дон ски клуб би ус пе ал во тоа. 
Ни тре ба мно гу ра бо та, а јас сум оп-
ти мист и ве ру вам де ка на ско ро ќе 
ус пе е ме да ја про би е ме преч ка та 
што стои пред ма ке дон ски те клу-
бо ви ве ќе 23 го ди ни. Та ков под виг 
би сме нил мно гу ра бо ти на по до бро 
во ма ке дон ски от фуд бал и би бил 
од лич на про мо ци ја и за др жа ва та. 
Во фа за та по гру пи во ЛШ или во ЛЕ 
игра ат ек стра-ква ли тет ни еки пи, 
чи е што го сту ва ње во Ма ке до ни ја 
ра пид но би го кре на ло ин те ре сот за 
фуд бал. За та кво не што тре ба да сме 
по др ски на те рен, со по ве ќе вер ба 
во сопс тве ни от ква ли тет, но тре ба 

и ма ко трп на ра бо та и кон ти ну и тет 
во соз да ва ње то сил ни ти мо ви.

█ Ап со лут но ги зас лу жи вте сим-
па ти и те на искре ни те љу би те-
ли на фуд ба лот, без раз ли ка на 
клуп ска та при пад ност. Го дат ли 
приз на ни ја та и да ли го де ли те 
чув ство то де ка Ра бот нич ки не го 
до би ва зас лу же ни от трет ман ка
ко нај ус пе шен ма ке дон ски клуб 
на еврос це на та?
Ангеловски: Па до бро, тоа пот це-
ну ва ње нѐ мо ти ви ра до пол ни тел-
но, но мо рам да приз на ам де ка не 
ни е се ед но. За тоа што ап со лут но 
не зас лу жу ва ме та ков трет ман. На-
про тив, Ра бот нич ки и со од но сот на 
игра чи те на те ре нот и ка ко клуб и 
со игри те и ре зул та ти те во Евро па 
и на до маш на та сце на зас лу жу ва 
мно гу по до бар трет ман. Ние си ја 
пи шу ва ме на ша та при каз на, во 
спорт ски и ферп леј-дух, се нат пре-
ва ру ва ме со си те рам но прав но и 
оче ку ва ме и та ков трет ман. Еве 
во но во то пр венс тво Ра бот нич ки 
не ма да мо же да игра на на ци о нал-
на та аре на „Фи лип Вто ри“, ко ја е 
ре зер ви ра на са мо за Вар дар. Ние ќе 
игра ме во на сел ба та Ѓор че Пе тров, 
но и та му и на си те те ре ни ќе би де-
ме тврд орев за си те еки пи. Има ме 
спорт ски здрав ина ет, по ткре пен со 
ква ли тет и со по зи тив на ат мо сфе-
ра што ве ру вам де ка ќе му до не се 
на Ра бот нич ки уште мно гу ус пе си 
и во се зо на та што прет стои. █
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– Комшија, ќе ми ја позајмиш 
ли бормашината за викендот?

–  Планираш да реновираш?
–  Не, комшија, планирам да 

спијам…

 Жена во салон за мебел 
бара да купи многу висок 
шифоњер.

 Продавачот ја прашува:
–  Зошто ви е толку висок 

шифоњер, таванот ли ви е 
многу висок?

–  А, не, комшијата!

 Интервју за работа:
–  Кажете кои ви се силните 

страни?
–  Упорен сум…
–  Благодарам, ќе ве известиме 

за резултатите.
–  Добро, ќе почекам тука.

Од работи "Чувај ги ќе се најдат" во гаража имам и 
коски од диносаурус. 

ПЕКОЛНА КУЌА
Здраво телефанатици. Кога се работи за пороци на трпезата, мојот е свежо и мрсно свинско ребро. 

Кај облеката, ги обожавам старите памучни бермуди. Кога станува збор за телевизиски програми, пак, 
најмногу паѓам на емисиите пред и потоа. Тоа е, треба да си ги признаеш маните. Бидејќи и поголеми-
от дел од луѓето во светот, посебно во САД, го имаат овој синдром на сакање реални програми, токму 

тоа и ги полни телевизиските програми.
Постојат реални шоуа (на ова реални може слободно и наводници да се стават), буквално за сѐ! Од 

нормални (и овде си бара наводници, ама ајде),  до реални шоуа за копачи на злато, за карговозачи, за 
риболовци, риболовци на туна, па до аукции на складови или загубен багаж. Но, сепак, најгледани се 
тие преобразби, дали тоа било на изгледот на личност или на имот. Моментно омилен ми е „Кралот на 

тронови“. Да, тој поправа ВЦ и го бива во тоа исто колку и во изборот на името за неговата емисија.
Нема потреба да кажам колку тој тренд ќе доцни кај нас, така? Дури сега дојде „Пеколна кујна“, а за 

некој месец ќе се врати „Големиот брат“. Пак нема потреба од коментирање.
Тука со години е и „Ајде дома“, емисија што имаше толку потенцијал. Толку беше тажно да гледаш 

како водителката ја уништува и последната капка надеж дека ја бива (та неа, та емисијата), што дури 
и порадо би гледал како Индиец хомосексуалец ја преобразува вашата соба според омилените 

алишта. Да, и тоа го има. И е подобро од „Ајде дома“.
Значи, кај го плаќаш мебелот, завршуваш со иверки, секогаш иста боја, секогаш иста продавница. 
Дури во бесплатните преобразби на „Работна акција“ луѓето добиваат и поубаво и поквалитетно.  

А, на крај, дури и чек добиваат. 

Малиот брат 

ТВТЕКА

█  7 август 1816 го ди на 
 Францускиот лекар Рене 

Ленак  го измисли  сте-
тоскопот. Овој инструмент 
за слушање на работата 
на срцето и на белите дро-
бови по неколку усовршу-
вања стана составен дел 
на инструментите на секој 
лекар.

█  8 август 1945 го ди на
 Со договорот во Лондон 

меѓу Велика Британија, 
СССР, САД и Франција, 
основан е Ме ѓуна родниот 
воен суд за судење на во-
дачите на Третиот рајх. 
Овој суд ќе го спроведе 
познатиот Нирнбершки 
процес.

█  10 август 1913 го ди на
 Потпишан е Букурешкиот 

мировен договор, со ка-
тастрофални последи-
ци  по  Македонија  и  по 
македонскиот народ. 
Во Втората балканска вој-
на, која на 30 јуни 1913 ја 
почна Бугарија, со цел да 
приграби поголем дел 
од  Македонија,  учест-
вуваа Црна Гора  и  Гр-
ција  од една страна и 
Бугарија од друга стра-
на. Во војната се вклу-
чија Романија и Турција. 
Со овој мир Македонија е 
поделена на три дела: на 
Бугарија, на Србија и на 
Грција. Поради провид-
носта на некои одредби 
на овој мир, Балканот ста-
на подрачје за постојани 
недоразбирања меѓу бал-
канските држави.

█  12 август 1945 година
 Основано е Македонското 

лекарско здружение.

█  12 август 1990 го ди на
 Осветен е  Соборниот 

храм  на  Македонска-
та православна црк-
ва  во  Скопје, посветен 
на св. Климент Охридски.

ВРЕМЕПЛОВ

Ко ќе завршат одморите селфи стиковите ќе ви се 
најдат за мешање ајвар.

Женската фраза: "Леле, колкав е!" најчесто се 
користи кога здогледуваат малечок пајак.

Има големи шанси да сум Трансформер. Кога ќе седнам, 
се претворам во тоа човечето од Мишелин гумите.

-Како до рамен стомак?
-Легни на грб.
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https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%BB%D0%B8_%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D0%B8
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%B5%D0%BB%D0%B8_%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BE%D0%B2%D0%B8
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%A1%D0%A1%D0%A0
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%90%D0%94
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D0%BA%D1%83%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%BA%D0%B8_%D0%B4%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80_(1913)
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D0%BA%D1%83%D1%80%D0%B5%D1%88%D0%BA%D0%B8_%D0%B4%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D1%80_(1913)
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D0%B4%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B8
https://mk.wikipedia.org/wiki/30_%D1%98%D1%83%D0%BD%D0%B8
https://mk.wikipedia.org/wiki/1913
https://mk.wikipedia.org/wiki/%D0%A6%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%93%D0%BE%D1%80%D0%B0


СОСТОJКИ:

• 1 кг пилешки копани

За маринадата ќе ви треба:

• 4 чили пиперчиња

• 4 чешниња лук

• 2 лажици мајчина душичка

• 1 лажичка мелено каранфилче

• 1/2 лажичка цимет

• 1 лажичка морско оревче

• 50 мл сос „ворчестер“

• црн пипер и сол

• маслиново масло

# Засечете ги копаните за 
да примат од мирисите и 
од зачините.

# Сите состојки за 
маринадата убаво 
измешајте ги. По желба, 
за уште поегзотичен вкус, 
додајте и сечкан ананас.

# Загрејте ја тавата 
и пржете ги кратко 
копаните, само колку 
да се затворат порите. 
Додајте го сосот и 
ставете ги да се печат. 
Печете ги 20 минути 
на температура од 200 
Целзиусови степени.

# Додека се печат 
копаните, подгответе ја 
подлогата за сервирање. 
Исечкајте  малку црвена 
и малку зелена пиперка 
и измешајте ги со малку 
сусам и со маслиново 
масло. Исечкајте 
малку салата ајсберг и 
додајте ја во пиперките. 
Измешајте и подлогата 
за сервирање е готова.

# Уште подобро е ако 
го оставите месото да 
отстои во маринадата 
неколку часа пред да го 
готвите..

ПОДГОТОВКА: 
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КуJнски тефтер

Пилешко во  
jамаjканска маринада




